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Előszó 
 

 

Kedves Olvasó! 
 

Iskolánk, diákotthonunk és gyermekotthonunk ebben az évben 75 

éves. 

E jubileum egyben számvetést is jelent. Visszagondolva az elmúlt 

évtizedekre, változó történelmünk korszakait, nehéz és küzdelmes évtizedek 

történéseit ismerheti meg az olvasó Évkönyvünkben. A magyar 

gyógypedagógia korszerűsödésével együtt alakult, változott, fejlődött 

intézményünk. Fejlődésének minden szakaszában a tárgyi feltételek szűkös 

volta és a szakmai színvonal kimagasló szintje jellemezte. 

Az évek során oktatási és egyéb rendszerek, tantervek, törvények 

változtak, de egy dolog állandó maradt, ez pedig a gyógypedagógiai 

hivatástudat és gyermekszeretet. Ez adott erőt régen, és ad ma is feladataink, 

küldetésünk megvalósításához, mindennapi munkánk végzéséhez. 

 

E könyv emlékeztet a múltra és bemutatja a jelent. 

 

Köszönöm, hogy kézbe veszi és elolvassa Évkönyvünket. 

 

 

Marton Tiborné 

igazgató 
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Bevezető 

 

Az elmúlt év decemberében kért fel az iskola vezetősége a Miklós téri 

Általános Iskola, Diákotthon és Gyermekotthon történetének megírására az 

1926-os alapítástól napjainkig. Munkámhoz minden lehetséges forrást és 

dokumentumot megkaptam, így nem volt semmi akadálya annak, hogy 

összeállítsam az évkönyv anyagát, megírjam iskolánk 75 éves történetét. 

A forrásanyag áttekintése után egyértelművé vált, hogy az iskola 

háromnegyed évszázados történetében minden tanév eseményekben és 

változásokban gazdag volt. Egyrészt a részletekbe való belemélyedés 

veszélyének elkerülése végett, illetve a terjedelmi korlátok miatt az egyes 

évek, illetve időszakok legjellemzőbb sajátosságait, fejlődési területeit, 

valamint esetleges problémáit emeltem ki. A hangsúlyozás egyik 

szempontja az volt, hogy az egyes időszakok eseményei, törekvései milyen 

mértékben befolyásolták az idővel kialakuló pozitív hagyományokat, 

mennyiben járultak hozzá napjaink pedagógiai koncepciójához. Az 

időközben tapasztalható problémák esetében az volt a kiemelés szempontja, 

hogy a gondok, ellentmondások milyen tanulsággal szolgálhatnak napjaink 

pedagógusai számára. 

Munkám során nagy segítséget jelentettek a korábban megírt 

beszámolók, jelentések, valamint iskolatörténeti dolgozatok. Ezek közül 

kiemelkedő Nemesné Antal Magda 1975-ben, vezetőképző tanfolyamra írt 

Fővárosi Tanács VB 2. sz. Kisegítő Iskola és Nevelőotthon története 

(1926-1975) című munkája, Marton Tiborné Beszámoló a Fővárosi 

Önkormányzat Budapest III. ker. Miklós tér 5. szám alatti Általános 

Iskola és Diákotthonban folyó munkáról az elmúlt 14 év tapasztalatai 

alapján 1977. augusztus 16-tól 1991. november 26-ig című összeállítása, 
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Prutkayné Bartha Erzsébet Intézményünk rövid története 1926-tól 

napjainkig című kézirata, valamint az 1997-ben elkészült Pedagógiai 

program és helyi tanterv. 

Az említett forrásokra hivatkozás a napjainkban leginkább elfogadott 

utalási rendszerrel történt. Az idézet, vagy hivatkozás után zárójelben 

szerepel az idézett mű, vagy dokumentum szerzőjének vezetékneve, ezt 

követi a mű megírásának évszáma és az idézet helyének oldalszáma. A 

pontos könyvészeti adatokat ezek alapján a Bibliográfiában a szerző neve és 

a mű keletkezésének évszáma alapján lehet beazonosítani. 

Az iskolatörténet megírásához mindennemű segítséget megkaptam az 

iskola vezetőségétől, ezért külön köszönettel tartozom Marton Tiborné 

igazgatónőnek, Nemesné Antal Magda és Csákányiné Sági Ágnes 

igazgatóhelyetteseknek. Köszönettel tartozom Prutkayné Bartha 

Erzsébetnek, akinek alapos precizitással összeállított, eseményeiben minden 

egyes tanévre lebontott iskolatörténeti kézirata sok segítséget jelentett. 

Külön köszönettel tartozom Czégényi Dórának, a kolozsvári Babeѕ-Bolyai 

Egyetem gyakornokának, aki a korrektúrázást és a szerkesztést végezte. A 

technikai, számítógépes segítségért, a tördelés és a nyomtatás munkáiért 

köszönet illeti Csákányi Lászlót. 

Magam is 22 éve dolgozom, ahogy mi mondjuk: a Miklós téren. 

Nagyon nagy örömmel forgattam a pedagógiatörténeti értékű valamikori 

feljegyzéseket, dokumentumokat. Az utóbbi két évtized történetében 

találkozhattam olyan ismerős nevekkel, eseményekkel, amelyek már 

számomra is személyes emlékeket, élményeket jelentettek. A legjobb érzés 

mégis az volt, amikor az iskola történeti fonalának végigvezetése közben 

átérezhettem, hogy a múlt történései (sikerek és gondok), eredményei 
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miként szolgálták a fejlődést. 

Remélem, a Kedves Olvasó számára is tanulságos lehet történetünk, 

átérezve, hogy múltunk tapasztalataira miként építhetjük jelenünket azért, 

hogy a jövőt szolgálhassuk. 

 

Budapest, 2000. január 22. 

 

 

Virt István 

nevelőtanár 
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AZ INDULÁS ÉVEI 

 

 

1883-ban Községi Elemi Népiskola kezdte meg működését Óbudán a 

Raktár utcában. Az iskola 1896-tól az 1889-ben épült Miklós téri épületben 

Munkástelepi Elemi Népiskola néven működött. A Miklós tér 5. szám alatt 

1903-ban kezdődött el a kisegítő iskolai oktató- és nevelőmunka, amit 1911-

től már teljesen önálló keretek között végezhettek. Nagy Kamill 1965-ben az 

intézet igazgatójaként az iskola történetét feldolgozó munkájában a 

következőket írta az 1926-ban alapított, Miklós téri önálló 

Gyógypedagógiai Nevelő- és Foglalkoztató Intézetről: 

” „A kisegítő iskola célja volt az elemi népiskolai oktatás eredményét 

csökkentő gyermekektől az elemi népiskolákat mentesíteni, valamint 

növendékeit szakszerű oktatás által képezni. A gyógypedagógiai feladat 

kibővítésével a Kisegítő Iskola helyére 1926-ban a székesfőváros új intézetet 

létesített Gyógypedagógiai Nevelő- és Foglalkoztató Intézet néven.„ 

(Nagy 1965. 8.) 

Az intézet létesítése nem volt elszigetelt, önálló alapítás, hanem 

szorosan összefüggött más fővárosi intézetek létrehozásával. Egyidőben 

létesült a Rákosfalvai Gyógypedagógiai Intézet és a Nagyothallók 

Székesfővárosi Intézet is. 

Az intézet működésének megkezdéséről a korabeli évkönyvben a 

következőket olvashatjuk: 

„Az átalakítási munkálatok kissé megnyúltak. A tervbevett megnyitási 
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nap 1925. november 1. helyett 1926. február 8-án nyílt meg az intézet 10 

növendékkel. A létszám évközben 15-re módosult. Az intézet 30 növendék 

befogadására van berendezve. A növendékek fizetők és ingyenesek.” 

 (Csányi 1926. 10.) 

A budapesti III. kerület Miklós tér 5. szám alatt működő 

Általános Iskola, Diák- és Gyermekotthon az idén 2001. február 8-án 

ünnepli megalapításának 75. évfordulóját. A Miklós téri iskola épületében 

járva, korszerű pedagógiai igények szerint berendezett tantermeket, az 

otthonosságot sugárzó szobákat látva, vidám, nyílt tekintetű gyermekekkel 

találkozva érdemes felidézni miként kezdődött iskolánk élete, 75 év 

történései hogyan vezettek el a máig. 

 

A rendszeres oktatás 1926. március 1-jén kezdődött Csányi L. József 

igazgató vezetésével. Az intézetben az igazgatón kívül egy kinevezett 

gyógypedagógiai tanár, két óraadó hitoktató, valamint az internátusban egy 

fiú- és egy leánycsoportnál egy-egy képesített nevelő és egy képesített 

ápolónő dolgozott. A gyermekfelügyelők, az ápolónő, a kinevezett tanár, 

majd 1928-tól az igazgató is az intézetben laktak, ennek köszönhetően szinte 

állandóan együtt voltak a gyermekekkel. A háztartás vezetését is az ápolónő 

látta el, akinek munkáját egy főzőnő, két mosónő és két takarítónő segítette. 

Az intézet állományába még egy altiszt és két fűtő tartozott. A kezdeti 

időszakra jellemző, hogy csak fővárosi tanulókat vettek fel, kivételt csak 

üres hely esetében tettek. A növendékek heterogén életkori megoszlására 

jellemző, hogy 45 éves gondozottja is volt az intézetnek. A felvett fiúk és 

lányok többnyire imbecillisek voltak. 

Az intézet tervszerű, gyógypedagógiai szempontból szakszerű 

kiépítése az első igazgató, Csányi L. József, valamint Péter Antal tanár és az 
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1926-tól előbb gyermekfelügyelőként, később kinevezett gyógypedagógiai 

tanárként dolgozó Mundy Béla nevéhez fűződik. (Mundy Béla 

gyermekfelügyelőként kezdődő, majd tanárként, illetve 

igazgatóhelyettesként az intézetben eltöltött majdnem négy évtizedes, 

mindig előremutató munkássága napjainkban is példa lehet a pedagógus 

pályán dolgozóknak.) 

A gyermeklétszám fokozatos növekedésével egyidejűleg épültek ki 

azok a műhelyek, amelyek révén egyrészt termelőmunkára taníthatták a 

növendékeket, másrészt kiaknázhatták a kétkezi tevékenység terápikus 

hatását: 

„Olyan iparágat kellett kiválasztani, amelyben a normális ipari 

teljesítőképességet elérhetik, mert enélkül nem lehet versenyképes és nem 

keresheti meg a kenyerét.”. (Vándori 1937. 2.) 

Ebben az időszakban létrehozott fazekasműhely 1966-ig, a 

szövőműhely 1971-ig működött. A virágcserépkészítésen és a 

vászonszövésen kívül foglalkoztak még kefekötéssel, szőnyegcsomózással, 

szalmafonással, kosárfonással, seprőkészítéssel is. A lányok mindezeken 

kívül kézimunkát és háztartásvezetést tanultak. A gyakorlati munkavégzés 

szervezésének pedagógiai céltudatosságát is bizonyítja, hogy minden 

gyermek kipróbálhatta az összes műhelyben folyó munkát, majd a 

tapasztalatok alapján a képességeinek leginkább megfelelő helyre osztották 

be. Így nem csak a munkafolyamat elsajátításának eredményessége, hanem 

az értelmi sérült gyermekek számára annyira fontos sikerélmény is 

biztosítható volt. A harmincas évek első felére jellemző pedagógiai 

koncepciók eredményességét Nagy Kamill így összegezte: 

„Ezekben az években a gyakorlati munkán volt a fősúly, s ennek a 
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feladatnak az intézet mindenben megfelelt. Elméleti oktatásban is 

részesültek a tanulók, de ez főként a meglevő ismeretek begyakorlását 

szolgálta. Létszámuk és ismereteik alapján a második esztendőtől kezdve 

kettő, majd három csoportban voltak oktatva. A beiskolázás helyes volt. A 

növendékanyag az akkori intelligencia vizsgálati kiválasztás mellett is a 

valóban súlyos fogyatékos gyermekekből állott. Az intézet belső rendje, a 

tanulókkal való foglalkozás, a napi munkaidő beosztása a szakszerűségnek 

mindenben megfelelt.”. (Nagy 1953. 2.) 

Az iskola életének szervezéséről elmondhatjuk, hogy a pedagógiai 

szempontok sokszínűsége, s céltudatos következetesség jellemezte: az 

elméleti oktatás mellett folyó gyakorlati munkavégzés, a napirend szigorú 

betartása, noha szinte katonás fegyelmet eredményezett, de ennek pozitív 

pedagógiai hatása azzal is mérhető volt, hogy a nyári szünetet többségükben 

otthon töltő gyermekek a szünet ideje alatt visszavágytak az intézetbe. 

A Miklós téri intézetről elmondható, hogy már megalakítását 

követően „úttörő munkát” végzett, új kezdeményezések színtere volt. Az 

1927/28-as tanévben az ország egyetlen gyengeelméjűeket foglalkoztatató 

intézményeként gyógypedagógiai tantervet dolgoztak ki. A tanulók 

csoportba osztását IQ felmérés alapján végezték, és egyéni 

képességekhez igazodó tananyagot sajátíttattak el. Külön csoportban 

foglalkoztak a beszédhibás gyermekek fejlesztésével. Mindezeken túl a 

Gyógypedagógiai Főiskola tanulóinak gyakorlati képzését is segítették, 

illetve társadalmi kezdeményezésként 1928-ban létrehozták a Szellemileg 

Elmaradottakat Gyámolító Emberbarátok Országos Szövetségét annak 

érdekében, hogy az intézményből kikerült értelmi sérültek társadalmi 

beilleszkedését megkönnyítsék. A megnövekvő feladatok ellátását az 
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1929/30-as tanévtől megkönnyítette egyrészt az, hogy az országra jellemző 

katasztrofális gyógypedagógiai képzettségű tanárhiány ellenére szakképzett 

gyógypedagógusok foglalkozhattak a gyerekekkel, másrészt lehetőség nyílt 

az intézet bővítésére. Előbb négy újabb helyiséget és két teraszt alakíthattak 

ki, majd 1931-ben 700 négyszögöl területű telket csatoltak az intézményhez. 

A gazdasági világválságot követő években azonban kritikus helyzetbe került 

az intézet is. Egyrészt az anyagi források elapadása, másrészt a fizetős 

növendékek kivétele miatt az intézmény működtetése került veszélybe: 

„Az 1929/30-as tanévben mindenütt erősen leszűkítették az amúgy is 

szerény költségvetéseket olyannyira, hogy az összeroppanással fenyegetett. 

Egyes intézményekben létszámcsökkentéseket kellett végrehajtani.” 

(Nemesné Antal 1975. 8.) 

A kedvezőtlen gazdasági helyzet ellenére az intézmény dolgozói 

keresték a továbblépés lehetőségeit: a tatarozási munkákat önerőből 

végezték el, ajándékozott építőanyagból még bővítésre is sor került. A 

gyermekeket személyes példamutatással is takarékosságra nevelték. Döntő 

változást az 1932/33-as tanév hozott, amikor a Főváros Tanácsa a 

69411/1932. számú határozatával a Rákosfalvai Intézetet megszüntette és 

növendékeinek nagy részét a Miklós téri intézetbe helyezte. A növendékek 

létszáma 86-ra emelkedett és ezzel egyidejűleg nevelő tagozat nyílt. 1934-

ben az előző tanévben létesült nyolc gyógypedagógiai osztályból öt 

nevelőtagozatú és két foglalkoztató csoportot hoztak létre. A nevelőtagozatú 

csoportnál különös figyelmet kapott a munkára nevelés feladata: 

„Áldásos volta nem csak abban nyilvánul meg, hogy a nevelő 

tagozatú gyermekek könnyebben fegyelmezhetővé váltak, hanem abban is, 

hogy a naponta elvégzett termelő munka után étvágyuk, pihenésük, 
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játékkedvük, vidámságuk jobbá lett.”. (Csányi 1935. 94.) 

Az 1934/35-ös tanévben a korábbi gazdasági nehézségek, a felső 

szakmai, szakfelügyeleti irányítás megbízhatatlansága és a belső 

ellentmondások következtében az intézmény vezetése is válságba került. A 

gyakran elmaradó szakfelügyeleti látogatások, az előre megírt 

óralátogatásokról szóló vélemények bizalmatlanságot szültek. A 

kerámiaműhelyből kikerülő munkákat nem a gyermekek, hanem egy 

iparművészeti főiskolát végzett tanár készítette magas anyagköltséggel. A 

kialakult „bizalmatlan” helyzetben, közel egy évtizedes eredményes 

pedagógiai és igazgatói tevékenysége után, Csányi L. József megvált 

igazgatói székétől. 

 

 

NEHÉZ ÉVEK 

 

 

1935. július 1-én Vándory Dezső lett az intézet igazgatója. Kiemelt 

feladatának tekintette a megrendült bizalom helyreállítását, az intézet 

működésének racionalizálását, valamint a működés első évtizedében 

kialakult pedagógiai értékek továbbvitelét, fejlesztését. 

Az új igazgató a korábban visszásságokat eredményező 

kerámiakészítést megszüntette, illetve a 18. évüket betöltött növendékeket 

eltávolította az intézetből. A korábban jellemző egyéni elbírálás helyett 

áttelepítő bizottsági javaslatra vettek fel új tanulókat. 

Vándory Dezső igazgatóként tudatosan törekedett a legkorszerűbb 

pedagógiai irányzatok megismerésére és személyre szabott alkalmazására, 

ezzel a Miklós téren korábban kialakult pedagógiai, szakmai 
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hagyományokat követette. Nemesné Antal Magda a Miklós téri iskola 

történetét feldolgozó munkájában a különféle pedagógiai módszerek ez 

időben jellemző alkalmazásáról a következőket írta: 

„A különféle módszeres eljárásokat azonban részletesen tárgyalták és 

a megfelelőeket alkalmazták. Foglalkoztak a tesztek kérdésével, majd 

Decroly, Montessori, Deccurdes munkáival, alkalmazták a globális olvasás 

módszerét, a fonomikát, a Luttor-féle reformírást. Figyelemreméltó 

jellemzők, hogy alkotó módon használják fel őket, nem egy módosításukat a 

később általánosan elfogadott, egyszerűbb, ésszerűbb, logikusabb vonás 

jellemzi. A fentieket módszeres értekezleteken ismertetik és vitatják meg. 

Gondot fordítanak arra, hogy a délutáni foglalkozás szórakoztató, játékos 

legyen, a begyakorlást szolgálja. A testnevelést és a számolást képesség 

szerinti csoportokba osztva tanítják. 1936/37-ben kísérletet tesznek a 

filmoktatás bevezetésére. A kézimunkát, mint szaktárgyat kiemelik az 

osztálytanítás kereteiből: szakosítják. Sok tanulmányi sétát és kirándulást 

szerveznek” (Antal M. 1975. 10–11) 

A különböző pedagógiai módszerek megismerésén, elsajátításán és 

alkalmazásán túl az iskola vezetése kiemelt feladatának tekinti az iskolai 

nevelés mellett a szülői házban történő nevelés segítését is, ezért az iskola 

1937/38-as évkönyvében külön fejezetben adnak tanácsokat a szülőknek: 

„Hogyan bánjék a szülő gyermekeivel a szünidőben?” címmel. A harmincas 

évek második felében az intézmény pedagógiai, módszertani irányítása 

előremutató volt, azonban több körülmény veszélyeztette az eredményes 

munkát. Érezhető volt a háborús készülődés, nyugtalanság: a gyermekek 

egyre gyakrabban vettek részt légoltalmi gyakorlatokon. Ebben az 

időszakban a növendékek összetétele kedvezőtlenül változott abban az 
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értelemben, hogy az enyhébben sérült, de súlyos magatartászavaros 

gyermekek állandó fegyelmi problémákat okoztak. A körülményekre való 

tekintettel az eredményes nevelés és oktatás érdekében többször át kellett 

dolgozni a tanterveket is. Az évtized második felére az is éreztette hatását, 

hogy 1932-től ismét alkalmaztak képesítés nélküli nevelőket, ami az 

egységes és szakszerű pedagógiai módszerek alkalmazását megnehezítette. 

A gondokat csak fokozta, hogy az 51/1933. számú számszaki jelentés az 

intézetet túlméretezettnek tartotta és ezért „létszámapasztási javaslatot 

tesz”, hiszen 84 tanulóra 23 alkalmazott jutott. A takarékossági szempontok 

miatt egyre több képesítés nélküli gyermekfelügyelőt alkalmaztak. A 

kialakult helyzet miatt állandósultak a felügyelők és az igazgató közötti 

súrlódások, minek következtében a munkahelyi légkör olyannyira 

megromlott, hogy a Vallás és Közoktatási Minisztérium öttagú bizottságot 

küldött az intézetbe. 

A vizsgálat a belső szellem megromlásáról, bizalmatlanságról, 

gyakori személyi változásokról számolt be és mindezekre tekintettel 1939. 

decemberétől Magyar Lászlót nevezték ki igazgatónak. 

„A Főváros intézkedése folytán 1939. decemberében új vezető került 

az intézet élére Magyar László személyében. Az intézet eddigi 

elszigeteltségéből fokozatosan kilépett. A belső szellem és bizalom 

helyreállott, s a személyi változások egyéb munkaterületen is az intézet 

céljait szolgálták. A növendékanyag egységesebb lett a gondos felvételek és 

visszatelepítések következtében. A szigorú takarékosság és a pénzügyi 

fegyelem pontos megtartása nagyban hozzájárultak az intézetet ért 

támadások megszüntetéséhez.” (Nagy 1953. 4.) 

Ő maga minderről így vall: 
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„A munkának a gondozás mellett a nevelés is feladata. Ezt a munkát 

a tanárok és felügyelők teljes összhangban, közösen, minden egyes 

növendékre kiterjedő megbeszélés alapján oldják meg. Céltudatosan intézeti 

életünk  minden óráját úgy töltjük ki hogy az növendékeink jellemének és 

munkaszeretetének fejlesztését szolgálja.” (Magyar 1941. 7.) 

1940-ben a mozgáskorlátozott gyermekeknek jóváhagyott tanmenet 

szerint mozgásfejlesztő gyakorlatokat tartalmazó foglalkozásokat tartottak, 

illetve kötelezővé vált a napi két órás séta. Az 1940/41-es tanévben kapott 

keskenyfilmvetítő-gép révén rendszeressé válhatott az oktatófilmek 

didaktikai célú bemutatása. 1942-ben a Mosonyi és a Csalogány utcai 

iskolák tapasztalatait felhasználva a Miklós téri iskolában is előkészítő 

osztály nyílt. Az iskolavezetés figyelme arra is kiterjedt, hogy a gyermekek 

környezetét szebbé tegyék, ezért színes bútorokkal és játékokkal rendezték 

be a nappali helyiségeket és a játszótermet. A pedagógusok szakmai 

továbbképzése ismét előtérbe került, így kerülhetett sor több pszichológiai 

laboratórium testületi meglátogatására a legújabb vizsgálati módszerek 

megismerése érdekében. Az 1940/41-es tanévben az intézet bemutató 

anyagot küldött a Genfi Állandó Tanügyi Kiállításra. 

A korábbi válsághelyzetből az új igazgató, Magyar László 

kinevezésével és az általa véghezvitt intézkedések következtében 

megkezdődött felemelkedést a háborús körülmények szakították meg. A 

háború miatt az 1943/44-es már csonka tanév volt. A tanítás két hónappal 

később kezdődött és két hónappal korábban ért véget. 1944. októberétől az 

állandósuló légiveszély miatt a gyerekeket hazaküldték a szüleikhez. A 

megüresedett intézetbe egy német katonai alakulat szállásolta be magát, akik 

az orosz csapatok közeledtével december 27-én távoztak. Az első orosz 
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katonák 1944. december 29-én délelőtt 11 óra körül léptek az épületbe. Ezt 

követően egy kisebb orosz katonai alakulat parancsnoksága foglalta el az 

épületet, ahol katonai kórházat rendeztek be. Az intézet vezetősége a 

legnehezebb napokban és hetekben is az épületben tartózkodott. Buda 

ostromát követően az éhező környékbeliek közül több száz legyengült, 

elcsigázott ember juthatott élelemhez, szükség és lehetőség szerint hajlékot 

kapott a Miklós téri iskola épületében. 

Az ostrom során az épület csak egy belövést kapott, de tönkrementek 

a műhelyek és az internátus teljes felszerelése. 1945. január végén a katonai 

parancsnokság felszólítására Óbudán hozzáfogtak a romeltakarításhoz és a 

közigazgatás megszervezéséhez. Az intézet dolgozói ezekből a feladatokból 

is kivették a részüket. A katonai kórház kiköltözése után kezdődhetett el az 

épület rendbetétele: 

„Elévülhetetlen érdemeket szerzett e téren Magyar László igazgató, 

Dömötör Mária iskolakezelőnő, Kozma József műhelyoktató és Prohászka 

Viktória mosónő. Áldozatos munkájuk eredményeként öt tanterem 

használhatóvá vált, amelyben 1945. április 7-től az erősen megrongálódott 

Raktár utcai iskola osztályait helyezték el. 1945. szeptember 1-ére sikerült 

az internátust is helyrehozni úgy, hogy most már az intézet is megkezdhette a 

működését.” (Nemesné Antal M.1975. 14.) 

A háborúnak vége lett, de az okozott sebek csak nagyon lassan 

gyógyulhattak. Az ország romokban hevert, az új élet csak valami 

emberfeletti élni és tenni akarással kezdődhetett el. Néhány hónappal a II. 

világháború egyik leggyilkosabb és legpusztítóbb városostroma után a 

Miklós téri iskolát az ott dolgozók rendbe hozták annyira, hogy 

szeptemberben elkezdődhetett az új tanév: 
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„A háború nem csak anyagiakban, hanem a lelkekben is nagy 

pusztítást végzett. A lelki rombolást is el kellett takarítani. Új külső, új 

szellem, új emberek vállvetett munkája biztosította az eredményt. Az intézet 

fokozatosan elérte a háború előtti létszámát, s a hiányokat minden téren 

sikerült pótolni.” – írta Nagy Kamill az újrakezdés időszakáról.  

(Nagy 1953. 4.) 

Az intézeti élet beindítását hátráltatta az élelmiszer- és tüzelőhiány, a 

hiányos ruhatár és felszerelés. A tankönyv és egyéb oktatási eszközök 

hiányát a tanárok fáradhatatlan munkájukkal, szemléltető eszközök 

készítésével és teljes emberi odaadásukkal pótolták. Az intézet életében már 

hagyományossá vált kirándulásokat közlekedési és anyagi nehézségek miatt 

nem szervezhették meg. A rendszeres napi sétákat is gyakran le kellett 

rövidíteni, vagy el kellett hagyni a gyermekek ruházatának hiányossága 

miatt. Az anyagi nehézségekből adódó hátrányokat emberi, illetve 

pedagógia terén nyújtott teljesítménnyel igyekeztek ellensúlyozni: külön 

beszédjavító órákon foglalkoztak a rászoruló tanulókkal, illetve ügyeltek 

arra, hogy a gyermekfelügyelők is megfelelő szakképesítéssel 

rendelkezzenek. Folytatódott az oktatófilmek felhasználása a szemléltető 

oktatásban. Az 1946/47-es tanévben bevezették a Fejlődési lapok 

használatát, amelyeket az állami intézetekben 1939-től már sikeresen 

alkalmaztak. 

Az időközben bekövetkező társadalmi és politikai változások 

eredményeként 1948. november 15-én megalakult az intézet úttörőcsapata, 

ami 1956-ig működött. Az 1956-os forradalom leverése után az úttörőcsapat 

1961-ben alakult újjá és 1989-ig működött. 

Magyar László 1939-ben történt igazgatóvá kinevezésekor az 
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intézményben, mai szóhasználattal élve „bizalmi válság” uralkodott, a 

tantestületre a széthúzás volt jellemző. Magyar László tíz éves vezetése alatt 

a Miklós téri iskolában a korábbi hagyományoknak megfelelően visszatért a 

gyermekközpontú, korszerű pedagógiai szemlélet, a pedagógiai munkát a 

gyermekek egyéni szükségleteihez igazodó fejlesztés, az egységesség és 

következetesség jellemezte. A megkezdett, előremutató pedagógiai és 

módszertani fejlesztést annak ellenére véghezvitte, hogy a folyamatot a 

háborús évek megtörték. A háború után munkatársaival emberfeletti 

erőfeszítések árán tette lehetővé a nevelés és oktatás korábban megkezdett 

koncepciója szerinti újrakezdését, illetve folytatását az iskolában. Magyar 

Lászlót pedagógiai és intézményvezetői eredményeinek köszönhetően a 

Minisztérium tanulmányi vezetőnek nevezte ki, és az igazgatói teendők 

ellátásával 1949. március 1-jén Nagy Kamillt bízták meg. 

 

 

SZAKMAI SIKEREK ÉS ELLENTMONDÁSOK 

 

 

Nagy Kamill igazgatói kinevezése előtt 1932-től az intézet kinevezett 

tanára volt. Ennek köszönhetően az intézmény pedagógiai koncepcióját, 

hagyományait, belső életének erényeit és problémáit jól ismerte. 

Személyében új kezdeményezésekkel kapcsolatban fogékony, jó 

helyzetfelismerő, a beosztottak részéről elfogadott, szeretett pedagógus 

került az intézmény élére. Szisztematikus és tudatos vezetésének 

köszönhetően két évtizedes igazgatósága alatt juthatott el az intézet az 

akkori lehetőségek szerinti szakmai csúcsára. 

Az iskola pedagógiai munkájának fejlődését segítette az a változás is, 
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hogy az 1949/50-es tanévben hivatalosan is kinevezték Mundy Bélát 

igazgatóhelyettesnek. Ugyanettől az évtől kezdődött meg az intézetben 

Gyógypedagógiai Főiskola hallgatóinak gyakorlati képzése és ezzel 

intézményünk a főiskola gyakorló iskolája lett. 

A szakmai továbbképzést szolgálta a módszertani előadások és 

bemutató órák rendszeressé válása. A bemutató tanítások terén kiemelkedő 

teljesítményt mutatott többek között Gémesi Tiborné, Meixner Ildikó, 

Gaál Emil, dr. Kulitzy Béláné, dr. Marton Ödönné, Laborfalusi 

Gyuláné, Bártfai Emil és Bornemissza Lajos. Nagy Kamill igazgató 

szakmai irányításával tankönyveket írtak az intézetben dolgozó 

pedagógusok. A Miklós téri iskolában írták meg az ország első, 

gyógypedagógiai gyermekfelügyelők részére szánt kézikönyvet. 

Tankönyvírásban is kiemelkedő teljesítményt nyújtó tanáraink voltak: 

Gémesi Tiborné, Meixner Ildikó, Selmeci Lászlóné, Bernáth Márta, 

Bornemissza Lajos és Bártfai Emil. Pedagógiai kísérletek eredményeit 

felhasználva új eszközöket és módszereket dolgoztak ki. Demjén Antal 

számológépet készített, foglalkoztak a kiinduló és folyamatos írás 

problematikájával, valamint bevezették a Berényi-féle számolási módszert, 

illetve a színtáblák alkalmazását a beszédfejlesztés tanításában. (V.ö.: 

Nemesné Antal M. 1975. 18.) 

A kiváló pedagógiai szakmai munkát azonban akadályozta az az 

ellentmondás, ami a gyermekekkel foglalkozó, jól képzett tanárok és a 

képzetlen gyermekfelügyelők között feszült. A visszás helyzetről a 

következőket olvashatjuk Nemesné Antal Magda munkájában:  

„1949-től ismét kezdetét veszi a képesítés nélküli gyermekfelügyelők 

alkalmazása azzal az indoklással, hogy a képesítettek beosztásukat nem 
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tekintették állandónak, s arra törekedtek, hogy hamarosan oktató tanári 

beosztásba kerüljenek. Húzódoztak a kellemetlenebb gondozási feladatoktól. 

Ezek a tények súrlódásokhoz vezettek. Az állandó személyi változások 

megszűnését is remélték ettől a megoldástól. Ezt követően megismétlődött a 

harmincas években egyszer már kialakult helyzet. Panasz van a 

munkafegyelem lazulására, a dolgozók közötti kapcsolat megromlott, a 

munkakör szerinti elkülönülés szelleme uralkodott. Nem hangolták össze a 

gyermekfelügyelők és a tanárok a munkájukat. Aprólékosan szabályozták a 

felügyelők munkáját, a gyermekek átadását, átvételét, felügyeletét, mert 

mindezek problémaként jelentkeztek. Sok a panasz a gyermekfelügyelői 

munkára, amelyet ötlettelenség, kényelemszeretet jellemzett. Gyakran nem 

szervezték meg a gyermekek délutáni hasznos foglalkoztatását, ilyenkor 

céltalanul töltötték idejüket. Elhanyagolták a gondozási munkákat is. Nem 

használták ki a meglevő játékokat sem. Mindezek egyenes 

következményeként fokozódtak a rongálások.”  

(Nemesné Antal M. 1975. 19.) 

A helyzetet tovább rontotta, hogy tanügyi decentralizálás 

eredményeként 1950. május 1-jétől szétválasztották az intézmények 

személyi és dologi ügyeit. Ennek következtében a pénzügyek a III. kerületi 

Tanácshoz, a szakmai irányítás változatlanul a Minisztériumhoz tartozott. A 

pénzügyek kerületi tanácshoz kerülése több szempontból is hátrányt 

jelentett. Az intézet költségvetését az általános iskolákkal együtt kezelték és 

a juttatások az általános iskolák jóindulatától váltak függővé. Az általános 

iskolák mindenkor előnyt élveztek, az intézetnek nem jutott pénz a 

legalapvetőbb felújítási munkákra sem. Pénzügyi támogatást a Fővárosi 

Tanácstól kellett kérni, legtöbbször eredménytelenül. A gyermekek számára 
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megszűnt a korábban jellemző ruházati segély is. A ellentmondásos, sokszor 

követhetetlen igazgatási intézkedések rendszertelenségét jól érzékelteti 

Nemesné Antal Magda idevonatkozó áttekintése: 

„Bár 1953-ban a budapesti intézetek központi kezelésbe kerültek, a 

Miklós téri intézet nem, holott ez az egyetlen intézmény, amelyet annakidején 

a főváros létesített. Gyakran kettős volt a gazdasági ellenőrzés és a személyi 

ügyvitel is. 1958. január 1-jével a pénzügyi és anyagellátást központi 

kezelésbe vették. Szakmailag továbbra is a Minisztérium a főhatóság. Újabb 

változást jelentett az, amikor 1962/63-tól tanulmányi téren a Fővárosi 

Tanácshoz került az intézet. 1966. július 1-től központi kezelésből megint a 

III. kerületi Tanácshoz, munkaerőgazdálkodásilag és személyzeti ügyekben 

pedig a Fővárosi Tanács a felettes szerv. 1968. január 1-jén rendeződött 

véglegesen a helyzet. Teljes egészében központi kezelésbe került az intézet. 

Beutaló hatóság a Gyermek és Ifjúságvédő Intézet lett.” 

 (Nemesné Antal M.1975. 21.) 

Közel két évtizedig tartó pénzügyi és felügyeleti huzavona hátráltatta 

a már 1956-ban is korszerűtlennek tartott intézet fejlesztését. Ebben a 

helyzetben nagyon kedvezőtlen fordulat volt Óbuda 1967-es rendezési 

tervének II. üteme, amely szerint a Miklós tér 5. szám alatti épületingatlan, 

iskolánk 1889-ben épült épülete is szanálásra kerül. Ezzel a nagyon is 

időszerű iskolakorszerűsítés terve megpecsételődött. A III. kerületi Tanács 

VB. Okt. Oszt. 9887/1966. sz. határozata szerint „Az évi karbantartással az 

intézetet üzemben lehet tartani.”. A szanálás rémétől való megmenekülés 

talán annak köszönhető, hogy a tervgazdálkodás sem működött 

zökkenőmentesen. Az óbudai rendezési terv II. ütemének egyes tennivalói 

6-8 évvel elhúzódtak, majd a grandiózus tervek egy része szép csendben 
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kimúlt. A Miklós tér környezetében eltűntek a régi utcácskák régi házaikkal, 

jellegzetes óbudai hangulatukkal, helyükön gombamód nőttek ki a földből a 

tíz emeletes házak. Panelház-tengertől körülvéve kis szigetként maradt meg 

a Miklós tér, mintegy oázisként: rajta a 19. század végén épült Raktár utcai 

valamikori Községi Népiskola és az abból kivált intézményünk, a főváros 

első kisegítő és foglalkoztató iskolájának egyemeletes épülete, valamint 

Óbuda legelső ipari üzeme, a hatvanas-hetvenes években még romos, azóta 

példaszerűen helyreállított, 1785-ben épült Selyemgombolyító. 

A két évtizedes felügyeleti és pénzügyi zűrzavar rányomta bélyegét 

az értelmi sérült gyerekek hagyományos és jól bevált foglalkoztatásának, 

munkára nevelésének pedagógiai programjára is. A háború után újjáépített 

szövő- és cserépkészítő műhelyekben folyt a műhelyoktatás. 1951-ben 

megszüntették a műhelyoktatói állásokat, ezért a műhelyekben hónapokig 

szünetelt a munka. A rendszeres munkavégzés hiányának 

következményeiről az iskola 1952-es évi irattári anyagának 23. oldalán a 

következő olvasható: 

„A műhelyek szüneteltetése miatt nagymértékben elharapódzott az 

iskola felszerelési tárgyainak a rongálása. Nem elég, hogy szünetelnek a 

műhelyek, megfelelő nappali termekkel sem rendelkezik az intézet. A 

megfelelő foglalkoztatás hiánya miatt durvaság, káromkodás üti fel a fejét a 

növendékek között. Amikor ismét megkezdték a műhelyek működésüket a 

fegyelem ugrásszerűen javult.” 

1956-ban az Oktatási Minisztérium előadójának felülvizsgálati 

jelentése hangsúlyozta a foglalkoztató műhelyek fejlesztésének 

szükségességét, a következő években mégis a foglalkoztatókat 

visszafejlesztő intézkedéseket hoztak. Az 1963/64-es tanévben átszervezték 
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a foglalkoztató tagozatokat, eltávolították a 16. életévüket betöltött 

növendékeket. Határozat alapján a kerületi iskolák is használhatták a 

műhelyeket gyakorlati és szakköri foglalkozásokhoz. Az 

ellenőrizhetetlenség a műhelyfoglalkozások leépüléséhez vezetett 

olyannyira, hogy 1966-ban megszűnt a fazekasműhelyben a munka. (A 

szövőműhely 1972-ig állt, ekkor kezdődött meg az átalakítása 

tornateremmé, ami azért vált szükségessé, mert a korábbi, a Raktár utcai 

iskolával közösen használt tornateremből az általános iskola fokozatosan 

kiszorította növendékeinket.) 

1968. január 1-jén az intézmény minden tekintetben a Fővárosi 

Tanács irányítása alá került, és ugyanebben az évben Nagy Kamill 

igazgatót nyugdíjazták. Nagy Kamill 36 évig volt a Miklós téri intézmény 

pedagógusa. Igazgatóként teljes erejével a tantestület pedagógia módszertani 

fejlesztésére törekedett, annak érdekében, hogy a gondjaikra bízott 

növendékek egyéni problémáiknak és képességeiknek megfelelő 

fejlesztésben részesüljenek. Igazgatása alatt testületének többsége sokszínű 

és magas szintű szakmai munkát végzett. Munkáját a felsőbb irányítás 

következetlensége és gyakran ellentmondásossága, a pénzügyi 

ellehetetlenülés nehezítette. Nyugdíjazásának évében területi veszteség is 

érte az intézetet: a szerepét vesztett fazekasműhely a szomszédos Raktár 

utcai általános iskolához került, az udvar nagyobbik részét pedig az óbudai 

területrendezés, a Szentendrei út szélesítése és egy új élelmiszerüzlet építése 

miatt sajátították ki. 
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A BIZONYTALANSÁG IDŐSZAKA 

 

 

1969-ben Szilvágyi Lajost nevezték ki igazgatónak. Az iskola nehéz 

anyagi helyzete, a szanálás lehetőségéből fakadó létbizonytalanság, valamint 

a magas módszertani kultúrával rendelkező pedagógusok és a képzetlen 

gyermekfelügyelők közötti ellentétek miatt széthúzó, torzsalkodó tantestület 

fogadta az új igazgatót. Szilvágyi Lajos igazából hozzá sem kezdhetett a 

„sorok rendezéséhez”, mert hosszan elhúzódó betegsége akadályozta a 

folyamatos munkában. Betegsége alatt átmenetileg Balás Jolán megbízott 

igazgató látta el az igazgatói teendőket. Az átmenetiség nem javíthatott a 

megromlott munkahelyi légkörön, és nem szolgálhatta az intézet égető 

korszerűsítési igényét sem. 

Az évek során kialakult, nehéz helyzetben 1973. április 15-én 

Grünwald Ferencet nevezték ki igazgatóvá. Az új igazgató személyében 

szakmailag egy jól felkészült, energikus, vállalkozó szellemű vezető látott 

hozzá a korszerűtlen, elhanyagolt intézet talpra állításához. Az intézmény 

érdekeit sikeresen képviselve anyagi fedezetet tudott biztosítani a fűtés 

korszerűsítéséhez, a berendezési tárgyak és a gyermekek ruházatának 

felújításához, illetve a lakóhelyiségek otthonosabbá tételéhez. Továbbra is 

gondot okozott a nevelőotthoni dolgozók körében az alacsony bérek miatt 

korábban kialakult fluktuáció, valamint ugyanezen ok miatt a technikai 

dolgozók tartós hiánya. 1975-ben a 106 férőhelyes intézetben 103 gyermek 

volt elhelyezve, 9 tanuló és ugyanennyi nevelőotthoni, valamint 5 

hálócsoport működött. Az intézetben nevelkedő 103 gyermekből 97 állami 

gondozott volt, ami a korábbi állapotokhoz képest újabb pedagógiai 

feladatokat is jelentett:  
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„Az intézetben a gyermekotthonná való átszervezésig olyan heterogén 

összetételű értelmi fogyatékos tanulók voltak, akiknek kapcsolata a szülői 

házzal - noha bentlakókról van szó, soha nem szűnt meg. A szülők állandó, 

szoros kapcsolatot tartottak fenn az intézettel, gyermekeiket hét végén és a 

szünetekre hazavitték. A tanuló nem szakadt el a szülői házon keresztül a 

társadalomtól. Az intézetből való végleges távozásuk után is ismerősen 

mozogtak, értelmi szintjüknek megfelelően, az „életben”. Miután a 

gyógypedagógiai intézeteket átvette a Főv. Tanács VB. Oktatási Főosztály 

Gyermek- és Ifjúságvédelmi Osztálya és megtörtént a gyermekotthonná való 

átszervezésük, megváltozott a Miklós téri intézet nevelési jellege is. A 

növendékanyag egységessé vált, homogén állami gondozott csoportok 

alakultak. Az itt elhelyezést nyert gyermekek kapcsolata más a 

társadalommal, mint azelőtt volt. A növendékek 98%-a állami gondozott és 

kapcsolatuk a szülői házzal - s ezen keresztül a társadalommal - egészen 

másként fest. E tanulókról a mindennemű gondoskodás az intézet feladata, 

a ruházkodástól a társadalomba visszavezető nevelésig, és még sok egyéb 

teendő. Miért kerültek e gyermekek állami gondozásba? A körülmények, 

melyek ezt előidézték, sokfélék. Enyhébb esetekben az illetékes 

gyámhatóságok nem korlátozzák a szülőkkel való kapcsolattartást, 

súlyosabb esetben csak az egyik szülő láthatását engedélyezték, sőt gyakori 

a szülők teljes eltiltása még gyermekük látogatásától is. Ilyen körülmények 

határozzák meg a nevelőotthonban folyó nevelés jellegét. A 

nevelőotthonnak pótolnia kell a családot, a szülői házat, ellátnia a 

gyermek minden testi és lelki szükségletét. Ez utóbbi igen fontos feladat, 

hiszen bármilyen is a szülő, a szülői szeretet hiányzik még az utcára kidobott 

gyermeknek is. Ezt a szeretetet az intézetben kell, hogy megkapja az állami 
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gondozott növendék.” (Nemesné Antal M.1975. 26–27.) 

1976-ban Grünwald Ferenc családi okok miatt lemondott tisztéről. 

Az igazgató 1977 nyaráig Vígh Józsefné volt, aki folytatta a felújítási 

munkákat. 1977 nyarán ismét igazgató nélkül maradt az intézet. 

 

 

AZ ÚJRAKEZDÉS ÉS AZ ALAPOZÁS 

 

 

1977. augusztus 16-tól napjainkig Marton Tiborné a Miklós téri 

oktatási és nevelési intézmény igazgatója. A fiatal, ambiciózus, 

gyerekcentrikus igazgatónő szakmai optimizmusát jellemzi egyrészt írásos 

munkáiban feltüntetett, Hemingway szavait idéző mottója: „Ne azon 

tanakodj, hogy mid nincs, azon törd a fejed, hogy mihez tudsz fogni azzal, 

amid van.”, másrészt: a kezdetektől hitt abban, hogy terveit, elképzeléseit a 

legkedvezőtlenebb körülmények között is meg tudja valósítani. 

Optimizmusára a kezdetektől is teljes mértékben szükség volt. Az 

„örökség” egy olyan intézmény volt, ahol néhány év leforgása alatt több 

vezetőváltás volt, és a hasonló pedagógiai koncepciók végigvitelének 

hiányából fakadó, elsősorban az ellátottság, az alapfeltételek terén 

mutatkozó problémák voltak jellemzőek. A korábbi torzsalkodások miatt 

megtépázott tantestület nem lehetett egységes, megkezdett felújítási és 

korszerűsítési munkálatok vártak folytatásra, a gyermekek ellátása, ruházata 

is hagyott kívánni valót maga után. A kezdeti állapotról és a megtett útról 

kaphatunk képet Marton Tiborné 1991-ben írt visszaemlékezése alapján: 

„Csak iskoláskorú és fiúgyermekeket nevelő "intézetre" (egykori 

otthonukra), amely 20–26 fős túlzsúfolt hálóival, egyformán öltözött, 
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egyformára nyírt tanulóival, az állandóan terjengő vizeletszaggal küzdött, - 

alig ismernek rá a visszalátogató gyermekek” (Marton 1991. 25.) 

Az új igazgatónő szemlélete, ügyszeretete, emberi habitusa miatt 

hamar elnyerte a dolgozók bizalmát. A tantestületet erősítette, hogy az 

igazgatónőhöz hasonlóan 1977/78-ban kerültek a tantestületbe azok a fiatal, 

energikus, jól képzett, frissen diplomázott oktatók, akiknek többsége azóta is 

a Miklós téri tantestülethez tartozik. Alkalmazásuk, tenniakarásuk és 

szakképzettségük biztosíthatta annak a lehetőségét, hogy a rövidtávú 

feladatok, az intézmény talpraállítása és a hosszútávú célkitűzések, a 

gyermekek fejlesztése és nevelése nagyobb időszakra kiterjedően is a 

leghatékonyabb formában megvalósuljon. Huszonnégy év távlatából 

visszatekintve elmondható, hogy a napjainkban is intézményünkben 

dolgozó Marton Tiborné igazgatónő, Nemesné Antal Magda igazgató 

helyettes, Almási Gabriella, Csákányiné Sági Ágnes, Harsányi Katalin 

és Mosonyi Ágnes 1977/78-ban oktatóként a korábbi évtizedek pozitív 

Miklós téri hagyományait úgy vették át elődeiktől, hogy egyidejűleg 

ötvözték azt fiatalos tenni akarásukkal, frissen szerzett, legkorszerűbb 

szaktudásukkal és mindezt a gyermekek sorsának jobbá fordítására 

használták. A mai ifjú kollégák előtt is ott a lehetőség: a pozitív 

hagyományokat tisztelve és elfogadva, azokat továbbéltetve a legkorszerűbb 

ismereteiket adják közre a jobbítás szándékával. 

A személyi feltételek javítása nélkül elképzelhetetlen lett volna a 

szakmai színvonal javítása és a korábbi években 1977-ig kialakult rossz 

munkahelyi légkör megszüntetése. A feltételek javítása szakszerű és 

céltudatos volt: a már képzett pedagógusok továbbképzését vagy második 

diplomájának megszerzését ugyanúgy támogatta a vezetőség, mint a kezdő, 
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fiatal kollégák továbbtanulását, a pedagógiai főiskolai képzettség 

megszerzését. Marton Tiborné első két évét a visszatérő szakfelügyeleti 

vizsgálat a következőképpen értékelte: 

„Megállapítható, hogy Marton Tiborné irányító munkája nyomán a 

gazdasági munka színvonala az elfogadhatatlanról a jó szintre emelkedett. A 

tanárok módszertani kultúrája fejlődött. Alkotó nevelőtestületi közösség kezd 

kialakulni. Hagyományosan megtartott ünnepeik magas színvonalúak. A 

Mosonyi utcai leányintézettel testvérkapcsolatot alakítottak ki. Látogatják 

egymás rendezvényeit. Erősödött a sportélet. A budapesti versenyekről 

mindig hoznak el helyezéseket a fiúk. Megindult a fotószakkör és a stúdió. 

Színesedett az úttörőélet. Van könyvbarátok köre. A gyerekek iratanyaga, az 

iskolai dokumentáció rendes, pontos.” (Prutkainé Bartha 2000. 18.) 

Működésének kezdeti éveiben kiemelt fontosságú feladat volt az 

alapellátás körébe tartozó hiányosságok felszámolása. 1977–82. között 

kicserélték a gyerekek ruhatárát, a vásárlásoknál a kedvező árú 

beszerzésen túl arra is figyelmet fordítottak, hogy megszűnjön az egyforma 

ruhákból adódó „intézetis” öltözet. A mosókonyha ipari mosógépeket 

kapott, felújították az omladozó tetőt, korszerű zuhanyozókat és 

illemhelyeket alakítottak ki. 1982-ben befejeződött a fűtési rendszer 

átalakítása és a távfűtésre való csatlakozás. Sor került az elhasználódott 

bútorok cseréjére, a hálók otthonosabbá tételére. 

Az első két-három évben a legégetőbb, az alapellátás területét érintő 

gondoknak megoldásával párhuzamosan kezdetét vette annak a pedagógiai 

tervnek a megvalósítása, amely a gyermekek harmonikus 

személyiségfejlődésének, egyéni képességeinek és mentális 

problémáinak megfelelő nevelést és oktatást biztosítja. A korábbi 
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könyvtárat 1981-ben Szőke János nevelőtanár olyan színvonalú könyvtárrá 

és olvasóteremmé alakította át, hogy az később „Kiváló Iskolai Könyvtár” 

kitüntetést kapott. Könyvtárunk a szokványos iskolakönyvtári feladatokon 

túl olvasótermében a szabadidő eltöltéséhez biztosított kultúrált 

körülményeket: a szabadpolcokon gyermekeket érdeklő könyvek, 

sajtótermékek voltak, de az olvasóterem arra is lehetőséget adott, hogy 

félrevonulva lehessen beszélgetni, rajzolni, zenét hallgatni. 

Az új vezetőség a legfontosabb feladatok egyikének tartotta az 

intézmény otthonosabbá tételét, a gyermekek érzelmi fejlődésének 

megfelelő kor szerinti heterogén hálócsoportok kialakítását: 

„Első lépésként a kultúráltabb, otthonosabb berendezésre, az 

életkornak megfelelő játékok beszerzésére, az egyéni ruházkodás, 

megjelenés elősegítésére törekedtünk. A hálók számának növelésével 

párhuzamosan hoztuk létre az életkor szerinti heterogén hálócsoportokat. A 

hálórend kialakításánál egyéni kéréseket-kívánságokat, nevelési 

szempontokat is figyelembe vettünk. Fontos ez, hiszen a zárkózott, magányos 

nagy gyerek sokszor a kicsi, szeretetre vágyó gyerek segítésében találja meg 

azt a kapcsolatot, amelyben fel tud oldódni. A heterogén csoportokkal 

megvalósult az, hogy szombat-vasárnaponként, szünidőkben, esténként nem 

azonos életkorú osztálycsoportokban élnek a gyerekek. A heterogén 

csoportok kialakításával párhuzamosan úgy készítjük el a 

gyermekfelügyelők és nevelőtanárok munkabeosztását, hogy évekig 

csoportjuknál maradjanak, lehetőleg a gyermek felnevelkedéséig. Döntő 

fontosságúnak tartjuk ezt az érzelmi biztonság megteremtése 

szempontjából.”. (Marton 1991. 28.) 

A gyermekek személyiségfejlődése szempontjából másik fontos 
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kezdeményezés volt a nálunk nevelkedő gyerekek testvéreinek felkutatása. 

1978-tól az intézmény tudatosan törekedett arra, hogy a testvérek 

együtt nevelkedjenek. A kezdeményezéstől kezdve a testvérek száma 

intézetünkben egyenletesen nőtt. (1982-ben négy testvérpár és három trió, 

összesen 17 gyermek, 1991-ben már 8 testvérpár és öt trió, összesen 31 

gyermek élhetett abban a tudatban, hogy testvére(i) közelében, velük együtt 

nevelkedik. 

A személyiségfejlesztés szempontjait figyelembe vevő pedagógiai 

koncepció fontos állomása volt az 1980/81-es tanévtől az 5–18 éves korig 

tartó, széles korhatárú nevelés bevezetése. Ezt megelőzően a 

legkritikusabb, 14 éves korban történő intézményváltás a gyermekek értelmi 

és érzelmi fejlődést súlyosan visszavetette, fokozta a talajvesztettség, 

kitaszítottság érzését. A legnehezebb életkori szakaszban történő 

„otthonváltás” miatt a korábban könnyen kezelhető, jó kapcsolatteremtő, 

kiegyensúlyozott, szorgalmas gyermek agresszív, lusta (motiválatlan) lett. 

Ezeknek a veszélyhelyzeteknek a feloldására irányuló pedagógiai 

koncepcióról így írt Marton Tiborné: 

„Belátva a gyakori intézményváltás hátrányait, gyermekeink teljes 

felnevelésének a felelősségét vállaltuk. Kidolgoztuk az ificsoport életrendjét, 

nevelési módszereit, szokásrendjét, megtanultuk pénzkezelési módját. Az új 

csoport léte, viselkedése megváltoztatta a diákotthon szokott rendjét, 

életritmusát. Törekedtünk a munka tényleges megszerettetésére, helyes 

szabadidős szokások kialakítására, a takarékosság, beosztás, az otthoni 

tennivalók megtanítására. Az évek során sokat nőtt a fiatalok konfliktustűrő 

képessége, munkához való viszonya, önállósága, önfegyelme, fizikai 

erőnléte. Sokat segítettek kisebb társaiknak, miközben az „iskolai” 
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tagozatosok belenőttek a dolgozó fiatalok helyzetébe, életébe.” (Marton 

1991. 29.) 

A valós családi és élethelyzetekhez igazodva másik szükségszerű 

nagy változást jelentette intézményünkben az 1983-ban bevezetett  

koedukált nevelés. Ebben az évben két kislány érkezett az előkészítő 

csoportba. Érkezésükkel külön háló, és fürdőhelyiség került kialakításra. A 

megkezdett átalakítási munkálatokat éveken keresztül folytatni kellett, mert 

a leányok száma évről évre nőtt. 1989-re már egy, korábban fiú háló és az 

olvasóterem átalakításával négy leányháló volt. 1989-ben választani kellett a 

széles korhatárú nevelés és a koedukáció között. Pszichológiai és pedagógiai 

szempontokat figyelembe véve több érv szólt a koedukáció megtartása 

mellett. Nem lett volna szükség olyan kényszerintézkedésekre, amelyek a 

gyermekek elhelyezése miatt a könyvtár vagy a földszinti szabadidős 

helyiség megszüntetésével jártak, ha ebben az időszakban már korábban 

esedékessé váló intézménybővítésnek lett volna anyagi támogatottsága. A 

bővítésre irányuló elképzelések pénz hiányában azonban még hosszú ideig 

csak évről-évre visszatérő tervek maradtak. 

Az 1980/81-es tanévben került bevezetésre a neveltségi 

szintvizsgálat kidolgozása és alkalmazása. Segítségével, objektív 

módszerrel gyermekenként vált követhetővé a végzett pedagógiai munka 

eredményessége, a szükséges korrekciókat pedig folyamatosan lehetett 

végrehajtani. 

A diákotthoni nevelés egyik alappillérének tekinthető 

személyiségkorrekciós nevelési program, másik pillére a szabadidő komplex 

szervezése annak érdekében, hogy a családjukból kitaszított, vagy 

elhagyatott gyermekek érzelmi sérültségei csökkenhessenek, illetve 
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elsajátíthassák azokat az ismereteket, viselkedési mintákat, amelyek a 

társadalmi beilleszkedéshez, a majdani önálló életvitelhez elengedhetetlenek 

és szerencsésebb társaik a családi életen keresztül tapasztalhatnak meg. 

„Számolnunk kellett ugyanis azzal, hogy a mi intézményünkbe csak 

problematikus gyermek érkezik. Az intézményes állami gondoskodásba vett 

gyermekek valamennyien személyiségükben is károsodottak. Az állami 

gondoskodásba vétel kényszerintézkedése csak életük, egészségük, biológiai 

létük veszélyeztetettségét szünteti meg egy csapásra. (...) A diákotthonba 

érkező kisgyerek: 

- sír, kérdésekre nem felel, 

- csendes, nem figyel az órán, maga elé bámul, ül a játszótér  szélén, 

- fáj a feje, éjjel felriad, sikoltozik, járkál, fejét, testét rázza, bevizel, 

vagy más regressziós tünetet produkál, 

- társaival verekszik, durva, trágár, hangosan kiáltozik, ordít, 

- megtagadja a csoportmunkát, könnyen frusztrálható, 

- elbarangol csoportjától, elcsavarog, megszökik. Ilyen esetben már 

súlyosan veszélyeztetett, bűncselekménybe keveredhet, vagy annak 

áldozatává válhat. 

A diákotthonba érkezéskor megkezdjük a neveltségi szintmérésen 

alapuló személyiségkorrekciós nevelési terv kidolgozását. A 

viselkedés és személyiségkorrekciós munka nem csak 

empátiakészséget, szeretetet, hanem nagyfokú hozzáértést is kíván a 

pedagógustól.” (Marton 1991. 25.) 

A szabadidős tevékenységnek a szabadban végzett játék és 

sporttevékenységen, kirándulásokon kívül meghatározójává vált a 

nyolcvanas évek első felében kiépült klubrendszer. 1977-ben az akkor 



 33  

 

 

 

működő 9 iskolai szakkör mellett mindössze egyetlen, havi egy alkalommal 

megtartott műsoros, táncos klub volt. A szakkörökből és a délutáni klubból 

fejlődött ki forgószínpadszerűen szervezve a szabadidős tevékenység 

rendszere úgy, hogy a szakköri, klub és sportnapokon minden gyermek részt 

vehessen a foglalkozásokon. A délutáni klubok fontos sajátossága volt, hogy 

a gyermek egyéni érdeklődésének megfelelően választhatott az időközben 

megszaporodott kulturális, technikai és sport-játék klubok közül. 1983/84-

ben kéthetente, 1984/85-ben már hetente vehettek részt a nevelőtanárok 

vezette könyvbarát, báb, sakk, tűzzománc, barkács és a „Tájak, korok 

múzeumok” klub munkájában. Szakköri napokon, amit az oktatók vezettek, 

ének-, versmondó-, színjátszó-, néptánc-, természetjáró-, vasútmodellező-, 

sport- és főzőszakkörre mehettek a gyerekek. A szakköri és klubélet 

ösztönzését szolgálták az évente megrendezett vetélkedők, kulturális 

bemutatók, tanulmányi versenyek. A szabadidős tevékenység e speciális és 

meghatározó formáiról Marton Tiborné a következőket írta: 

„A szabadidős szakkörök, klubok munkáját a komplex tevékenységi 

rendszer teszi vonzóvá. Együttműködésük alapja a közös érdeklődésen 

alapuló tevékenység, és csak addig vonzó, örömteljes, amíg az érdeklődés 

tart. A pedagógustól a szabadidős tevékenység vezetése megköveteli az 

állandó megújulást, azt, hogy együtt tevékenykedve, játszva, dolgozva a 

gyerekekkel észre tudja venni új és jó ötleteiket, és azok megvalósításában 

segítenie is tudni kell. Aki szabadidős tevékenység vezetésére vállalkozik, 

komolyan kell értenie valamihez. (Ezermesterkedéshez, zenéhez, tánchoz, 

turisztikához, stb.) Nem elég a lelkesedés, sokoldalúan képzett nevelőkre van 

szükség. Ennek érdekében többen végeztek megfelelő tanfolyamokat, 

bábszakkör, kézműves szakkör, dramatikus játékszakkör 
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irányítására.”.(Marton 1991. 30–31.) 

Az első évek pedagógiai koncepciójának eredményes megvalósítását 

tükrözik azok a tények, amelyek csak a korábbi állapotokhoz képest 

bekövetkezett gyökeres változtatások, a pedagógiai célkitűzések helyes 

kiválasztása és kivitelezése esetén következnek be. Marton Tiborné olyan 

helyzetben vette át az intézmény irányítását, amikor a szökések rendszeresek 

voltak. Az éveken át tartó gyermekközpontú, a gyermekek egyéni 

fejlesztését szolgáló nevelés, a gyermekek védelme megfordította a 

folyamatot: két-három év alatt előbb megszűntek a szökések, majd új 

jelenséggel, az intézménybe való visszaszökéssel találkoztunk. A 

következetes pedagógiai törekvések és a nevelőotthon családiassá tétele a 

gyermekeknek olyan biztonságérzetet adott, hogy a hétvégére hazalátogatók 

közül az otthoni veszekedések, verekedések elől visszaszöktek az 

„intézetbe”, ahol megértést, problémáik elfogadását, védelmet kaptak. 

Az első öt évben a budapesti és országos sportversenyeken 

rendszeresen dobogós lett valamelyik versenyzőnk vagy csapatunk, a 

Négytusa Versenyek országos döntőjében 1978-ban, 1979-ben és 1985-ben 

vándorserleget kapott a Miklós téri csapat. Sportversenyeken minden 

eredmény figyelembe vételével a kisegítő iskolák összesítésében a felső 

középmezőnyben helyezkedett el az iskola. Szavalóversenyeken már a 

kezdeti években megkezdődött a későbbi hagyomány kialakítása az I. vagy 

II. hely megszerzésével. 

Marton Tiborné igazgatásának első öt éve alatt a Miklós téri 

Általános Iskola és Nevelőotthon tantestülete megszilárdult, az 

oktatótanárok egységesen magukénak vallották a pozitív hagyományokat 

és rendelkeztek a legkorszerűbb ismereteket is alkalmazni tudó 
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szakképzettséggel, a fiatal nevelőtanárok és gyermekfelügyelők igyekeztek 

továbbképezni magukat, azonosultak az egyénre szabott és sokszínű 

pedagógiai célkitűzésekkel. Az első 5 éves igazgatói időszakot nyugodtan 

nevezhetjük „a jövő megalapozásá”-nak, azon feltételek megteremtésének, 

melyek elengedhetetlenek a hosszútávú pedagógiai célkitűzések 

megvalósításához. 

 

 

A KIBONTAKOZÁS ÉVTIZEDE 

 

 

Az „alapozás” megteremtette annak a lehetőségét, hogy a nevelő-

oktató munkában, biztos alapokon épüljön ki az a hosszú távú pedagógiai 

koncepció, amely komplex módon szolgálja a gyermekek egyéni értelmi- és 

személyiségfejlesztését. A délelőtti oktató és nevelőmunka, valamint a 

diákotthoni nevelőmunka összehangolása, kölcsönös egymásrautaltságának 

felismerése és kiaknázása vezetett eredményességre. A délutáni, hétvégi 

szabadidős programokban egyre nagyobb részt képviseltek a tananyagot 

kiegészítő, más megközelítésben ismertető tanulmányi séták, 

kirándulások, egyre több csoport lett a Szabó Ervin Könyvtár rendszeres 

látogatója. A könyvtárlátogatások nem csak az ismeretszerzést, hanem a 

más forrásokból történő információgyűjtést, kapcsolatteremtő képességet és 

a viselkedéskultúrát is fejlesztették. 

Az oktatómunka során a munkaközösségek aktivizálódásának 

köszönhetően kézzelfoghatóvá vált a növendékek anyanyelvi, matematikai 

készségének fejlődése. A matematikát tanító tanárok bekapcsolódtak a 

nyíregyházai kísérletbe, illetve tanfolyamokon rendszeresen sajátították el az 
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új módszertani eljárásokat. A matematika tanítás is tükrözte az iskola fő 

nevelési célkitűzéseit: a differenciált foglalkozás, önállóságra, munkára 

nevelés, szemléletesség, integrációs lehetőségek kihasználásának, valamint 

a komplexitás megvalósításának szempontjait. A differenciált foglalkozás 

eredményeként megvalósult a gyengébb képességű tanulók 

felzárkóztatása ugyanúgy, mint a jobb képességű tanulók 

tehetséggondozása. Az egyéni fejlesztés következtében a buktatás is 

csökkent, így távlati lehetőséget kaptak a tanulók az ismeretrendszer 

elsajátítására. Az önállóságot fejlesztette a matematika órákon (is) 

alkalmazott önellenőrzés képességének elsajátíttatása, ami nyolcadik 

osztályig magas szintre fejleszthető. A gyakorlati életre nevelés szempontja 

mindennapi élethez köthető, reális adatokkal dolgoztató feladatok 

elvégeztetésén, illetve a geometriai feladatoknál a precíz munkavégzés 

elvárásán keresztül valósítható meg. A matematikai munkaközösség 

eredményeit Almási Gabriella munkaközösség-vezető így foglalta össze: 

„A nálunk történő matematika tanítás színvonalát értékeli az, hogy 

továbbtanuló gyermekeink az új iskolában a jó eredményt elérők közé 

tartoznak, továbbá szaktanácsadónk is nagyon elégedett munkánkkal az 

átfogó, illetve visszatérő látogatások alkalmával. Ennek tudható be, hogy 

sokszor kérték fel bennünket budapesti szintű bemutató tanításra is.” 

(Marton 1991. 35.) 

Az anyanyelvi munkaközösség tevékenységét is áthatotta a gyermek 

egyéni képességeihez igazodó differenciált oktatás, amelynek egyik 

mérföldköve volt az 1987/88-as tanévben bevezetett, napjainkban is működő 

dyslexia prevenciós és reedukációs foglalkozás: 

„...az idehelyezett szaktanácsadó – dr. Szegedi Mártonné – kötelező 
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óraszámának és szakértelmének felhasználásával indítottuk meg a 

párhuzamos felzárkóztató fejlesztést, a beszédbeli akadályoztatással, feltűnő 

nyelvi alulfejlettséggel, olvasás-írás zavarokkal küzdő tanulóink számára. 

Ezt példamutató hatékony munkával végzi.” (Marton 1991. 22.) 

Az anyanyelvi munkaközösség az 1980-as évek közepétől felismerte, 

hogy a kisegítő iskolában is szükség van a hatékonyabb tanítás érdekében a 

hagyományos anyanyelvi oktatás megújítására. A megfelelő 

előkészületek után az 1988/89-es tanévben bevezették a nyelvi, irodalmi és 

kommunikációs (NYIK) program kisegítő iskolákra adaptált formáját. Az 

anyanyelvi munkaközösség-vezető Prutkayné Bartha Erzsébet 1991-ben 

írt összefoglalójában a következőket olvashatjuk a munkaközösség 

nyolcvanas évek második felében végzett munkájáról: 

„A régi típusú anyanyelvi nevelés napjainkban már nem tud 

megfelelni a vele szemben támasztott elvárásoknak, nem tudja ellátni 

feladatait. Ebben az időben kezdték meg a Gyógypedagógiai Tanárképző 

Főiskolán is más alapokra helyezni az anyanyelv tanítás módszertanát, 

kezdték tanítani a különböző alternatív olvasástanítási programokat. 

Nekünk, egyszerű "gyakorló pedagógusoknak" részben önképzéssel, 

részben az FPI és az akkor még létező OPI által indított továbbképzéseken 

kellett megszereznünk az új látásmód megvalósításához szükséges 

gyakorlatot. Az anyanyelvi munkaközösségnek több tagja be is iratkozott 

ezekre a továbbképzésekre. (...) Abban az időben indult az általános iskolai 

oktatóknak a NYIK. Ezt a mi munkaközösségünkből ketten végezték el. Ezt 

követően egy egész délelőttöt igénybe véve helyben tartottunk a NYIK 

alapelveiről, rendszeréről az egész tantestületnek házi továbbképzést. 

Megrendeltük hozzá a szükséges taneszköz készletet, és be is vezettük. 
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A következő években házi továbbképzés keretében Meixner Ildikó 

tartott továbbképzést nálunk az írás és olvasás dyslexia prevenciós 

módszeréről, mellyel a NYIK addig már nyílvánvalóvá vált hibáit ki tudtuk 

küszöbölni. Bekapcsolódtunk ezekben az években az OPI által indított ún. 

"Tartós megfigyelés" munkájába. Budapesten egyedül mi végeztük ezt a 

feladatot két évig. (...) Ketten részt vettünk alap- és középfokú 

bábtanfolyamon. Részt vettünk a nyári sárospataki bábfesztiválon, hiszen a 

báb az anyanyelv tanítás fontos eszköze. Kapcsolódik az anyanyelv 

tanításához az is, hogy házi továbbképzést tartottunk játékpedagógiából. 

Felelevenítettük a játékosság, mint alapelv alkalmazását az anyanyelv 

tanításában. (...) 

Az idei tanévben közösen a munkaközösség tagjaival összeállítottunk 

egy írásmozgást fejlesztő feladatlap gyűjteményt, s ugyanakkor a 

gyengénlátók által összeállított hasonló gyűjteményt is alkalmazunk. 

Mindezt a differenciált fejlesztés jegyében tesszük.” (Marton 1991. 36–37.) 

A speciális pedagógiai feladatok épület átalakítási munkálatokat is 

igényeltek. A lehetőségek miatt szerény, de folyamatos gépesítés mellett 

1985/86-ban megtörtént a logopédiai terem végleges kialakítása, festése, új, 

funkcionális bútorokkal való ellátása. A korábban megszűnt olvasóterem 

helyett új kézikönyvtár, illetve olvasóterem került kialakításra. A 

következő tanévben az alagsori felújításokkal párhuzamosan új felnőtt 

ebédlő, fotólabor és technikai műhely került kialakításra, illetve elkészült 

az emeleten a lányok korszerű, esztétikus fürdőszobája. 1989/90-es 

tanévben az előző évek munkáinak köszönhetően az osztálytermek és az 

emeleti hálók festésével, bútorainak kicserélésével elmondható, hogy az 

intézet korszerű és otthonos. Ebben a tanévben vásárolhatta meg az intézet 



 39  

 

 

 

az első színes televízióját. A televízióhoz hamarosan videó is került az egyik 

tanítványunk szüleinek ajándékaként. A szülő így fejezte ki háláját azért, 

mert évekkel ezelőtt súlyos beteg fiát intézményünk befogadta és évekig 

nevelte azt követően, hogy előttünk számtalan intézmény elutasította a 

súlyosan beteg gyermek felvételi kérelmét. 

1989 őszén és telén forrongott Közép-Európa körülöttünk. 1989. 

december 24-én tanítványainkkal álltuk körül a feldíszített karácsonyfát, 

fájdalom és félelem vegyült ünnepünkbe: együtt gondoltunk azokra, akik a 

rendszerváltásért harcoltak és haltak meg Romániában egy szebb, emberibb 

jövő reményében. E sorok írója ott és akkor a karácsonyfa mellett Ady 

verséből idézett, néha elcsukló hangon: 

„Őrzők, vigyázzatok a strázsán, 

Az élet él és élni akar,  

Nem azért adott annyi szépet,  

Hogy átvádoljanak most rajta 

Véres s ostoba feneségek.” 

1989-ben megváltozott a világ körülöttünk... 

Szinte egyik napról a másikra bekövetkezett társadalmi-politikai 

változások úgy érték intézményünket, hogy a 13 évvel korábban elkezdett 

fejlesztési és pedagógiai koncepciója évről évre, lépésről lépésre valósult 

meg. A hosszútávú tervek csak egységes tantestülettel és vezetőséggel 

bontakozhattak ki. A rendszerváltozást megelőző tizenhárom évben a 

tantestületben jelentősen csökkent a fluktuáció, a pedagógiai munkát végző 

vezetőség összetétele tizenhárom év alatt nem változott: Marton Tiborné 

igazgatónő, Nemesné Antal Magda iskolai és Hajdu Lászlóné 

nevelőotthoni igazgatóhelyettesek, valamint 1986-tól Benke Ottóné 
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gazdaságvezető vezették az intézményt. A társadalmi és politikai 

körülmények megváltozhattak, de őrizni kellett azokat az értékeket, 

amelyek társadalmi és politikai berendezkedéstől függetlenek. 

1990. január 1-jétől megkaptuk a zebegényi Gyermeküdülő 

kezelési jogát és az ezzel járó feladatok ellátásához 1 db Nysa típusú 9 

személyes mikrobuszt. A nyaraltatási gondjaink egy időre megoldódtak, 

de előbb az átvett üdülőt alkalmassá kellett tenni gyerekcsoportok 

megnyugtató fogadására. Megtörtént a konyha teljes felújítása, 

korszerűsítése, az ebédlő burkolása, festés-mázolás, evőeszközök, tányérok, 

edények vásárlása, új fürdőszobák kialakítása, egy életveszélyes épület 

elbontása. Mire eljött a nyári szünet, a Fővárosi Önkormányzat Zebegényi 

Gyermeküdülője megújulva várta a gyerekcsoportokat. 1990-ben 

szerencsénk volt, mert volt nyaraltatási lehetőségünk Zebegényben. A 

rendszerváltozással együtt megszűnt a korábbi, évtizedes gyakorlat, amikor 

a nyári szünet idején intézményi gyermekeink 3-4 helyen is nyaralhattak. 

1977-től 1989-ig 9 alkalommal vándortáboroztak, minden évben üdültek a 

sóstói, tatai, zánkai táborokban, többször nyaraltak a zebegényi 

gyermeküdülőben, egy-egy alkalommal nyaralhattak Lengyelországban, 

Szlovákiában illetve a Zemplénben, minden évben csereüdülést 

szervezhettünk pl. Bakonyoszlopra, Nyíregyházára, Pilisszántóra, vagy 

Bükkösdre. A rendszerváltozást követően beszűkültek a lehetőségek, meg 

kellett tanulni élni az új pályázati, szponzorálási lehetőségekkel: 

„A vándortáborok egy hetesre zsugorodtak és így is elérhetetlenül 

drágák, a sóstói tábor szintén megfizethetetlen számunkra. Bár a zebegényi 

üdülő nagy lehetőség, de elvesztettük azt a tábori élet nyújtotta alkalmat, 

hogy gyermekeink ép értelmű gyerekekkel együtt nyaraltak; látták azok 
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viselkedését, együtt éltek velük. Erről a valódi esélyegyenlőséget és 

feltételeket nyújtó integrációs területről nem szabad teljesen lemondanunk.” 

(Marton 1991. 31.) 

A rendszerváltozást követően 1990-ben megalakult a 

Diákönkormányzat, amin keresztül az osztályok képviselői javaslataikkal, 

észrevételeikkel aktívan beleszólhatnak mindennapi életüket érintő 

kérdésekbe. A Diákönkormányzat és a tanárok észrevételei alapján a havi 

eredmények és problémák megbeszélésének fóruma az Otthongyűlés, ahol 

a tantestület és a diákság közösen értékeli egy-egy hónap eseményeit.  

1992-ben Marton Tiborné öt éves igazgatói kinevezése lejárt és az 

ilyenkor szokásos módon ismételten kiírt igazgatói pályázatra benyújtotta 

pályázatát. Ennek ajánlásában Gáspár Károly a következőket írta Marton 

Tiborné 1977-1992 közötti igazgatói tevékenységéről: 

 
„Tisztelt Oktatási Bizottság! 

 

Megtiszteltetésnek veszem és örömmel teszek eleget Marton Tiborné 

azon kérésének, hogy egyik ajánlója legyek igazgatói pályázatánál. 

Marton Tiborné munkáját 1975 óta ismerem. A diákotthoni 

pedagógus beosztások ranglétráját végigjárva – 1968-1977-ig 

gyermekfelügyelő, nevelőtanár, oktatótanár – 1977-ben lett a sok 

problémával küzdő, már 8 éve talpra állni nem tudó Miklós téri Általános 

Iskola és Diákotthon (akkor Kisegítő Iskola és Nevelőotthon) igazgatója. 

Szakmai hozzáértésével, gyermekcentrikusságával, a felnőttek iránti 

empátiás képességével (kb. két év alatt) szinte csodát tett az addig 

bukdácsoló (botrány-botrány után) otthonban. 

Tevékenysége folytán megszilárdult az intézmény vezetése. Csak jól 
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képzett szakembereket alkalmazott, s magas követelményeket támasztott 

valamennyi dolgozójával szemben. A szakmai munkájának révén a főváros 

egyik kiemelkedő intézményévé váltak. Gyermekeik fölkészültek, jól 

szocializálhatók. Külföldi, belföldi szakemberek rendszeresen látogatják 

(tapasztalatcsere) az intézményt. Kitűnő esztétikai érzékével igényes, 

mindenki számára példamutató környezetet (virág, bútor stb.) alakított ki 

mind a felnőttek, mind a gyermekek számára (nem rovására). 

Az igazgatónő a Gyógypedagógiai Tanárképző Főiskolai 

végzettségén túl diplomát szerzett az ELTE TTK Pedagógia Szakán. 

Második diplomájának megszerzése óta is minden második, harmadik évben 

részt vesz tanfolyamokon, postgraduális képzésekben (új matematika, 

Pályaszocializáció, Az iskola pedagógiai programjának menedzselése stb.). 

Hálózatunkban évek óta vezetője, előadója a kezdő nevelők tanfolyamának 

(1982-). 

Marton Tiborné nagy figyelmet fordít a már elért színvonal 

megtartására, a jó, új kezdeményezések megvalósítására. Minden lépését 

áthatja a reábízott enyhe fokban értelmi fogyatékos gyermekek szeretete, a 

velük, az értük való gondoskodás. Ennek a nemes és csodálatos ügynek 

mindenkor meg tudta nyerni kollektíváját is. 

Véleményem szerint az intézmény további szakmai fejlesztése 

érdekében szükséges lenne a férőhelyszám csökkentése s az ezzel együttjáró 

egyes osztályfokonkénti létszámcsökkentés. Elképzelhető számunkra az 

integráció érdekében bizonyos számú külső iskoláztatás megkezdése. 

 
Budapest, 1992. április 22. 

 

Gáspár Károly” 
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Az egységes és következetes pedagógiai hatások érdekében az 

1994/95-ös tanévtől váltak rendszeressé az osztályfőnöki - nevelőtanári - 

gyermekfelügyelői közös problémaelemzések, illetve a teljes tantestület 

részvételével tartott szakmai napok. Ez utóbbin alkalmanként egyes 

pedagógiai problémák és közösen alkalmazott módszerek kerülnek 

megbeszélésre, illetve aktuális szakmai, módszertani előadásokat hallgat és 

vitat meg a tantestület. (Ez utóbbiak közül legemlékezetesebb volt a az 

1997. XXXI. sz. Gyermekvédelmi Törvény életbelépésekor Radoszáv 

Miklós előadása, vagy Bagdy Emőke mentálhigiénés előadása és 

bemutatója.)  

Az 1996/97-es tanévben elkezdődött a helyi pedagógiai program és 

helyi tanterv kidolgozása. Első lépésként a tanulókról konkrét, pontos és 

rendszerezett adatanyagon nyugvó, a későbbi ellenőrzést és összehasonlítást 

is lehetővé tevő sérülésspecifikus személyiségképet és állapotrajzot 

mutató felmérés készült. Az állapotrajz a mikroszociális háttértényezőkre 

ugyanúgy rávilágított, mint a gyermekek életelőzményeire. A felmérés a 

kialakítandó programba építés céljából vizsgálta a gyermekek különböző 

területeken mutatkozó igényeit ugyanúgy, mint a szülők iskolai nevelő- és 

oktatómunkával szemben támasztott elvárásait, legfőbb partnereinknek 

tekintve őket. A széleskörű vizsgálat tapasztalati tényei alapján alkotta meg 

a nevelőtestület intézményünk „Pedagógiai program és helyi tanterv”-ét, dr. 

Szegedi Mártonné vezetésével, szakmai irányításával, amely azóta is 

meghatározza a pedagógiai munkát. Ebben kilenc évre terveztük meg 

pedagógiai munkánkat. A Pedagógiai program részét képező tantervünk: az 

Officina Bona tantervcsalád, amely Dr. Janza Károlyné koncepciója és az 

általa vezetett alkotói gárda kimunkálásában készült a Nemzeti Alaptanterv 
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és a Gyógypedagógiai Irányelvek alapján. Ennek helyi adaptálását még az 

1998-as tanév megkezdése előtt elvégezték nevelőtestületünk tanárai. A 

személyiségfejlesztő munka érdekében dolgozta ki Szegedi Mártonné a 

„komplex személyiség- és magatartásfejlesztő tantervi program”-ot – amit a 

szaktanácsadó kérésére, valamint tantestületünk döntése alapján – az 

Officina Bona tantervcsalád terápiás tanterveként közreadtunk. Így az FPI 

bázisiskolája lettünk, az erre a programra felkészítő tanfolyamot, az ehhez 

kapcsolódó bemutató órákat a mi intézményünk bonyolítja le. A 

személyiségfejlesztő bemutató órákról videofelvételek is készültek, 

melyeket az FPI tanfolyamain demonstrációs céllal be is mutattak. 

 

JELENÜNK 

 

 

Az alapos előkészületi munkák után az 1998/99-es tanévben került 

bevezetésre az új Helyi Tanterv az iskola első és hetedik osztályában. A 

tantervi programban előírt célok megvalósítását segítette az is, hogy az 

előző évben pályázati támogatással vásárolt számítógépekkel berendezésre 

került a számítástechnika terem is. Ugyanígy pályázati források emelhették a 

matematikai egyéni fejlesztés színvonalát, illetve fedezhették Prutkayné 

Bartha Erzsébet által évek óta eredményesen vezetett művészet terápiai 

foglalkozások eszköz- és anyagigényét. Az eredményes pályázatoknak 

köszönhetően jó technikai ellátottság jellemezhette az állami 

gondoskodásban nevelkedő gyermekek habilitációs és rehabilitációs 

foglalkoztatását. 

Évek óta a nyaraltatások megszervezését és lebonyolítását is 

különböző pályázatok támogatták. 1995-ben és 1996-ban Fonyódon 
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nyaraltunk, ami az ismétlődés ellenére sem jelentett egyhangúságot annak 

köszönhetően, hogy a támogatások révén gazdag és sokszínű programot 

bonyolíthattunk le. Meleg nyári napokon a Balaton déli partjának hűsítő 

hullámain kívül lehetőségünk volt autóbuszos kirándulásokon Tihany, 

Sümeg, Pannonhalma, nevezetességeivel, a gemenci erdővidékkel, Kis-

Balatonnal, illetve hajókirándulásokon Badacsonnyal és Keszthellyel 

ismerkedni. 1997-ben holland segítséggel a harkakötönyi, hollandok által 

működtetett „Máris – tanyán” nyaralhattunk, ahol vendéglátóink 

terepjáróval magyar alföldi „szafari túrára” vittek, a tanyán rengeteg játékkal 

tölthettük a szabadidőnket olyankor, amikor éppen nem szerveztünk 

városnézést, strandolást Kiskunhalasra, vagy éjszakai túrát a környező 

ligetes erdőkbe. A következő évben Zebegényi nyaraltatásra készültünk és a 

korábbi időkben gyakori nyaraltatási helyszín ismétlődése, valamint a 

közelgő millecentenáriumi évforduló miatt arra törekedtünk, hogy az 

eddigiektől eltérő, gazdag, változatos, gyermekeinknek új élményt nyújtó 

programot állíthassunk össze és azt pályázati támogatással valósíthassuk 

meg. Idézzünk az 1999-es zebegényi nyaraltatás programjairól szóló 

beszámolóból: 

„…A családjuk által elhagyatottan nevelkedő gyermekek számára 

kiemelten fontosak a családias jellegű, szabadidős, kulturális játék- és 

sportprogramok, amelyeken keresztül az ismeretszerzés, az aktív 

kikapcsolódás sokszínű formában valósul meg. A nagy életkori különbségek 

miatt arra is lehetőség nyílt, hogy egyes programokat differenciált formában 

valósítsunk meg, illetve egymás segítségén keresztül az összetartozás és 

egymásra utaltság érzése is erősödjön. 

A tábor megvalósult programjának leírása: 
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A közelgő ezer éves államiság történelmi emlékeivel ismerkedtünk 

Esztergomban (július 24-én), ahol a Vármúzeum korabeli hangulatú 

termeiben, csigalépcsős átjáróiban láthattuk a honfoglalás, Géza fejedelem 

és István király időszakának történelmi relikviáit. A Vármúzeumban tett 

sétánk alkalmával Mátyás koráig ismerkedhettünk múltunkkal a látottakon, 

és az ezekhez fűzött tömör, tanítványaink számára is érthető és érdekes 

szóbeli ismertetéseken keresztül. Ezt követően megnéztük a Bazilikát. (A 

látottakról videofilm is készült, amely megfelelő vágás után oktatófilmként is 

felhasználható.) Úgy terveztük, hogy a történelmi „időutazás” Visegrádon 

kerül folytatásra, ahol a Hunyadiak törökellenes harcaival, illetve Mátyás 

korabeli reneszánsz kultúrával ismerkedünk meg. Erre július 27-én került 

sor, amikor hajóval mentünk Visegrádra. A kisebbek a községben található 

emlékhelyeket keresték fel, a nagyobbakkal egy rövid, de annál meredekebb 

gyalogúton mentünk fel a Fellegvárba. Megtekintettük az Árpád-házi 

királyok korszakát, illetve a Hunyadiak korát bemutató kiállítást, majd a 

középkori jogalkalmazást és a főúri (vadász)életet, valamint a halászatot 

bemutató kiállítótermeket. Ezt követően rövid kirándulás után Lepencén 

találkoztunk a kisebbekkel és közös strandolással fejeztük be az élménydús 

napot. A következő program a török végvári harcok, illetve a népi kultúra 

emlékeivel ismertette meg gyermekeinket. Július 22-én bérelt autóbusszal 

mentünk Nagyorosziig, ahol az életkori sajátosságoknak megfelelően ismét 

kettévált a gyereksereg. A nagyobbakkal 6 km-es gyalogtúrával felmentünk a 

„felhőbe hanyatló, drégeli romhoz”, ahol a török elleni harcokról, Szondi 

Györgyről és vitéz harcosairól, illetve két apródja révén Arany balladáiról 

hallhattak a gyerekek. A kisebbek ez idő alatt az autóbusszal átmentek 

Nógrád községbe, ahol megnézhették a nógrádi várat és a millecentenáriumi 
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emlékparkot. A megbeszélt találkozás után Hollókőre mentünk, ahol 

láthattuk a várat és a világörökségként számon tartott Múzeumfalut. A 

tájházban a népélet emlékeivel ismerkedhettünk, egy fazekasműhelyben 

pedig kérésünkre a mester megmutatta a gyerekeknek, hogyan lesz egy 

maréknyi agyagból cserépedény. 

„Pihenőnapjainkon” Vácon, Esztergomban vagy Lepencén 

strandoltunk, ahová hajóval, autóbusszal, illetve vonattal utaztunk, így a 

gyerekek közlekedési, tájékozódási ismeretei is gyarapodtak. Egy 

alkalommal kisebb létszámú csoport bement a váci búcsú rendezvényeire és 

útjuk során megnézték a Székesegyházat. Borúsabb napokon Zebegény 

nevezetességeivel ismerkedtünk, amelyek közül a Hajózási Múzeumnak és az 

azt létrehozó nyugdíjas tengerész kapitánynak akkora sikere volt, hogy 

kisebb csoportokban többen visszamentek, hogy ismét megnézhessék a 

kiállítást. Ezt követően természetes volt, hogy július 26-án a pilismaróti 

partra „átkompozva” a gyerekek faágakból, levelekből, némi segédlettel 

maguk is vitorlásokat, tutajokat kezdtek fabrikálni. Visszatérve a zebegényi 

partra a népes csapattal rövid gyalogtúrát tettünk a Gründl-rétre, ahol a 

virágokat növényhatározó segítségével igyekeztünk megnevezni, a sok 

összegyűjtött „tücsköt-bogarat” pedig rövid szemlélődés után természetesen 

elengedtük. Legnagyobb sajnálatunkra a rossz idő miatt csak rövid éjszakai 

túrával búcsúztathattuk a nyaralást, de a változatos időjárásból fakadó 

esetleges program-átcsoportosításokért is kárpótlást jelentettek az esti 

táncalkalmak, ahol a táborvezető is új szerepbe élhette bele magát: 

„pultosként” keverte az 1950-es, 60-as és 70-es évek zenéjét. 

A megvalósított programon keresztül gyermekeink az iskolai 

oktatásban tanultak mellett személyes élményeken és tapasztalatokon 
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keresztül kerültek közvetlen kapcsolatba Magyarország 1000 éves 

államiságához kötődő emlékekkel, az egészséges életmód formáival és a 

természet értékeinek megismerésével és védelmével. 

Úgy tapasztaltuk, hogy a nagyobb létszámú, nagy korkülönbségű 

állami gondozott gyerekek együttes nyaraltatása azt is eredményezi, hogy a 

közösen szerzett élmények és végzett tevékenységek révén kicsik és nagyok 

egymásra jobban odafigyelnek, egymástól segítséget kérnek, illetve adnak, 

családias baráti kapcsolatok alakulnak ki.” 

Az 1998/99-es tanévben került bevezetésre a komplex személyiség- 

és magatartásfejlesztő program, ami a tanulók fejlesztési szükségleteiből 

indult ki, célként először a Pedagógiai Programban fogalmazódott meg, 

gyakorlatilag az anyanyelvi munkaközösség innovatív munkájából 

bontakozott ki és  Szegedi Mártonné  dolgozott ki. A program beindítása 

évfolyamonként, a délelőtti és délutáni pedagógiai munkában egyaránt 

alkalmazott mentálhigiénés foglalkozások mérföldkövet jelentettek a Miklós 

téri intézményben hagyományosnak tekinthető személyiségfejlesztő nevelési 

törekvésekben. Az állami gondoskodásban nevelkedő gyermekek 

önismeretének, társismeretének és kapcsolatfejlesztésének formálását, lelki 

egészségük kialakításának és megőrzésének elősegítését, valamint 

társadalmi beilleszkedésük előkészítését mentálhigiénés 

csoportfoglalkozásokon keresztül heti rendszerességgel végezzük. 1999. 

november 17-én a Fővárosi Pedagógiai Intézet nyílt napján iskolánkban 

minden évfolyam bemutató foglalkozást tartott a komplex személyiség- és 

magatartásfejlesztő programból, amit dr. Janza Károlyné vezető 

gyógypedagógiai tanácsadó és dr Pála Károly, az FPI igazgatója Marton 

Tiborné igazgatónőnek 1999. november 22-én írt levelükben a következő 
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gondolatokkal köszönt meg: 

„Köszönjük, hogy a Fővárosi Pedagógiai Napok szakmai napján 

lehetőséget adott arra, hogy a kollégák megismerhessék az Ön 

intézményében folyó eredményes korrigáló-kompenzáló-fejlesztő munkát. 

Ezzel hozzájárult a rendezvény sikeréhez. 

Kérjük, tolmácsolja Nevelőtestületének, különösen a bemutatóórát 

tartó Kollégáinak köszönetünket és elismerésünket.” 

Ezt követően 2000 februárjától a Fővárosi Pedagógiai Intézet ismét 

iskolánkban rendezte a fővárosi intézmények pedagógusai számára a 

komplex személyiség- és magatartásfejlesztő tevékenység felkészítő 

tanfolyamát. 

Az 1997. évi XXXI. Gyermekvédelmi Törvény irányvonalának 

megfelelően az 1998/99-es tanévben elkezdődött a lakásotthonnal 

kapcsolatos szervezési munkák és az intézmény tetőterének 

gyermekotthonná alakításának műszaki terveztetése. Az 1999/2000-es 

tanévben az első lakásotthonunkba már beköltözhetett 6 növendékünk, akik 

közül négyen testvérek. A közeli Szentendrei úton található lakásotthon 4 

szobás, összkomfortos lakás, amit az igényeknek és a pedagógiai céloknak 

megfelelően úgy sikerült otthonosan berendezni, hogy ott valóban 

biztosítható legyen a családias nevelés. 

Időközben elkészült az intézményben kialakítandó gyermekotthon 

tervdokumentációja is. A gyermekotthonban 40 gyermek részére 5 önálló 

lakóegység építése szerepel a tervekben. Lakóegységenként 8 gyermek 

ellátása és nevelése biztosított a korábbiakhoz képest családiasabb 

körülmények között. A 40 gyermekotthoni növendékünk ellátásához újabb 

16 státuszt kapott az intézmény. A feladatok ellátásához a személyi 
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feltételek már biztosítottak. 

A Gyermekvédelmi Törvénynek megfelelően az intézménynek van 

szociálpedagógusa és családgondozója. A családgondozó elsősorban a 

családlátogatásokat végzi. Szociálpedagógusunk fő feladata a habilitációs és 

rehabilitációs feladatok ellátása, amit kiscsoportos foglalkozások keretében 

végez. Programjában az alapvető életviteli ismeretek, státuszismeret, az 

önálló életvezetéshez szükséges gyakorlati ismeretek elsajátíttatása szerepel. 

Szociálpedagógusunk és családgondozónk az említett feladatokon kívül 

rendszeres kapcsolatot tart a gyermekjóléti szolgálatokkal és a 

gyámhivatalokkal. Tevékenységük meghatározója az a törekvés, hogy a 

gyermek és családja közötti kapcsolatot a lehetőségekhez képest erősítsék és 

szükség esetén a szülőknek is megadják az ehhez szükséges mentális vagy 

praktikus támogatást. A nálunk nevelkedő gyermekek szülei élnek is a 

felkínált lehetőségekkel: gyakran fordulnak munkatársainkhoz a 

legkülönbözőbb ügyekben tanácsokért, tájékoztatásért. Növendékeink 

harmonikusabb nevelése érdekében nevelőszülőket is keresnek azoknak a 

gyerekeknek, akik esetében az ilyen irányú elhelyezésnek nincs akadálya. 

Ezen a területen sajnos nagyon szerény eredmények vannak, mert a 

nevelőszülőkhöz adható tizenéves gyerekek koruk és értelmi képességeik, 

illetve viselkedészavaraik miatt csak ritkán „kellenek” nevelőszülőknek. 

A két pedagógus által ellátott családgondozási és szociálpedagógiai 

tevékenységre az utóbbi egy-két évben azért is nagyon nagy szükség van, 

mert ebben az időszakban ugrásszerűen megnőtt azoknak az intézeti 

nevelésbe utalt tizenéveseknek a száma, akik már bűnöző, 

narkotikummal élő, antiszociális életformát követtek gyermekotthonba 

kerülésük előtt. Családi hátterükben szintén motiválatlan, lecsúszott és 
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széthullott, deviáns személyeket találunk. A kábítószerfogyasztás terjedése 

és az azzal törvényszerűen együttjáró bűnözés robbanásszerűen 

eredményezte a hagyományos pedagógiai eszközökkel kezelhetetlen 

tizenéves ifjúsági réteget. Iskolánkat és gyermekotthonunkat sem kímélte az 

újkeletű, már-már társadalmi jelenség. 1999 szeptembere és novembere 

között egyszerre több súlyos bűncselekményes fiatal került olyan gyerekek 

közé, akiknél a szökés, bűnözés ismeretlen volt. Gyakori szökéseik és az 

ezalatt elkövetett többrendbeli bűncselekmények felborították az intézmény 

nyugalmát. A probléma a megszokottnál is nagyobb odafigyelést és 

határozottságot igényelt azért is, hogy néhány, a közelmúltban köreinkbe 

került gyermek deviáns életmódja ne sugározzon ki a korábban kialakult, 

pozitív értékrendű növendékeinkre. A fokozott határozottságon és 

odafigyelésen kívül szakmai vonalon is igyekeztünk képezni magunkat az 

új típusú problémák megoldására: többek között Dr. Kovács Ferenc, a 

Budai Területi Gyerekkórház Neurózis Osztályának főorvosa tartott előadást 

a személyiségzavaros gyerekek nevelési lehetőségeiről. 

Az egységes és határozott pedagógiai fellépésnek köszönhetően a 

néhány deviáns viselkedésű ifjú intézményünkben tartózkodása alatti 

időszakban sikerült megakadályozni, hogy a környezetükben levő 

gyermekek pozitív értékrendjét negatív viselkedésminta károsítsa. 

A bűnöző életvitelű tizenévesek végleges távozásával visszatértek a 

korábbi békés hétköznapok és boldog ünnepek, együtt örülhettünk munkánk 

eredményeinek. Örömre pedig volt okunk, hiszen csak az utóbbi három 

évben sportversenyeken megszámlálhatatlan érmet szereztek a Miklós téri 

gyerekek. Hála Mosonyi Ágnes testnevelőtanárnak és Kiss Attilának az 

elmúlt három évben a MÉS országos versenyein 10 aranyérmet 7 ezüstérmet 
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és 8 bronzérmet, a XXIII. Országos Négytusaversenyen 1 bronzérmet, az 

1998-as őszi MÉS atlétika versenyen 400 résztvevőből 2 bronzérmet és 2 

negyedik helyezést szereztek gyermekeink. Az említett eredményeken kívül 

még számtalan sportversenyen értek el dobogós helyezést tanítványaink, de 

évkönyvünk terjedelmi korlátai miatt az összes eredmény felsorolása nem 

lehetséges. 

A végzett tanulmányi és kulturális munka színvonalát tükrözi, 

hogy a budapesti szavalóversenyeken, valamint kulturális szemléken 

rendszeresen első és második díjazottak között szerepelnek tanítványaink és 

színjátszó csoportjaink. Mindezeken kívül 2000-ben a budapesti Komplex 

Tanulmányi Versenyen négytagú csapatunk 2, az országos versenyen pedig 

14. helyezett lett. 

A diákotthoni nevelésben is meghatározó az a törekvés, hogy a múlt 

pozitív hagyományait ötvözzük jelenünk időszerű elvárásainak megfelelő 

pedagógiai irányvonalaival. Tanulmányi, értelmi fejlesztés terén fő 

célkitűzésnek tekinthető annak a tudásnak és ismeretanyagnak a 

megszerzése, amely a nyolcadik osztály elvégzése után lehetővé teszi a 

szakképzésben való eredményes részvételt; az önálló életvitelhez 

elengedhetetlen szakképzettség megszerzését. Az ehhez szükséges értelmi 

fejlesztésen túl a nevelőmunkában szem előtt kell tartani az önálló 

ismeretszerzés, megfelelő szintű feladattartás és céltudatosság szempontjait 

is, hiszen növendékeinknek a nyolcadik osztályt követően egyre nagyobb 

önállósággal kell a mindennapi feladatokkal megbirkózni. A diákotthonban 

szervezett tanulmányi munkában nyolc évfolyamon keresztül az egyéni 

fejlesztés, a felzárkóztatás, illetve tehetséggondozás gyakorlata valósul meg 

differenciált foglalkozás keretein belül. Az iskolai oktatókkal a 
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nevelőtanárok mindennapos kapcsolatban vannak, a módszertani 

egységesség érdekében gyakoriak a hospitálások. 

Az értelmi fejlesztés mellett az életkori sajátosságoknak megfelelően 

éveken át tartó nevelési folyamat során sajátítják el a növendékek az önálló 

életvezetés képességét. Az állami gondoskodásban nevelkedő 

gyermekeknek intézményes keretek között kell megtanulni a hétköznapi élet 

azon gyakorlati tudnivalóit, amelyeket családban nevelkedő társaik szinte 

észrevétlenül sajátítanak el. Külön figyelmet kell fordítani a környezetben 

való tájékozódás, információszerzés, ügyintézés, háztartásvezetés 

tudnivalóira. A mindennapi tanulmányi séták, az ezekhez kötött tájékozódási 

és ügyintézési gyakorlatok mellett közlekedési, varró és főzőszakkör, 

valamint életvitel klub segíti az ismeretek elsajátítását. 

A gyermekek személyiségfejlesztése érdekében a délutános 

nevelőmunka egyik pillére a komplex személyiség és magatartásfejlesztő 

program diákotthoni vezetése,  másik pillére a személyhez köthető ünnepek 

családias megünneplése. A születésnapok minden osztályban (nem ritkán a 

csoport többi tagja által készített) tortával, ajándékkal, az osztályfőnökkel, 

nevelőtanárral, az osztálytársak, valamint az ünnepelt által meghívott 

vendég gyermekek, és tanárok jelenlétében kerülnek megünneplésre. 

A szabadidős tevékenységben az aktív kikapcsolódás mellett komplex 

módon jelennek meg a szabadidő hasznos eltöltésének kulturális, egészséges 

életmód vonatkozásai, valamint a közösségi élet erősítésének szempontjai. 

Csoportonként évente több alkalommal szerveznek színház-, vagy 

koncertlátogatást, tananyaghoz is kapcsolódó múzeumlátogatást. Minden 

felső tagozatos csoport rendszeres látogatója a III. kerületi Szabó Ervin 

Könyvtár Családi Könyvtárának, ami az olvasóvá nevelés, az önálló 
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ismeretszerzés és a viselkedéskultúra fejlesztésének fontos színtere. A 

szabadidős kulturális tevékenységet színesíti a bábszakkör és az ének 

szakkör. Egy évtizede működik a Tájak, Korok, Múzeumok Klub,  ahol a 

havi egy alkalommal szervezett egész napos kirándulást a klubtagok 

könyvtári gyűjtőmunkával és múzeumlátogatással készítik elő. (Példaként 

említve Drégely várához szervezett kirándulásuk előtt bejárták a budapesti 

török emlékeket, könyvtárban ismerkedtek a törökellenes végvári harcokkal, 

„Szondi két apródja” kapcsán Arany balladákat olvastak. A várva várt 

gyalogtúra céljánál, Drégely váránál már ők maguk beszéltek saját gyűjtési 

eredményeikről, a természetismereti csoport tagjai ismertették a Börzsöny és 

Cserehát növényvilágát, az útvonalfelelősök térkép alapján tájékozódtak, 

vezették a csapatot úgy, hogy az általuk menetrendből kinézett 

tömegközlekedési eszközöket lehetőleg ne csak hátulról lássák, 

elmenőben...) Az utóbbi három évben diákotthoni csoportok saját 

szervezésben, valamint a Tájak Korok Múzeumok Klub tagjai többek között 

jártak Szilvásváradon, Egerben, Vértesszőlősön, Balatonfüreden a Jókai 

háznál, a klub szervezte „Vártúrák tavasza” során a Cserehátban Hollókőn 

és Drégely váránál, a Visegrádi-hegységben Visegrádon, a Vértesben Vitány 

váránál és Várgesztesen. Az államalapításra emlékezve tavaly 

székesfehérvári séta után a Velencei-hegységben kirándultak, illetve 

Esztergomba mentek, ahol a Bazilika és a Vármúzeum megtekintése után 

téli gyalogtúra volt a környező hegyekben. A szabadidős programok 

egyrészt az iskolai költségvetésből, másrészt segítőszándékú támogatók 

pénzéből fedezhetők. Amerikai házaspár adományából fedezhetők a Tájak, 

Korok, Múzeumok Klub kirándulásai, és a színházlátogatások. Alapítványi, 

illetve pályázati összegekből tehetjük nyaraltatásaink programjait gazdaggá, 
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sokszínűvé. 

A Miklós téri Általános Iskola, Diákotthon és Gyermekotthon nevelő-

oktató munkája az iskolában és a diák valamint gyermekotthonban komplex 

módon fonódik össze: az egyes nevelési színterek egymástól nem 

választhatók szét. Ugyanígy nem választhatók szét az egyes nevelési 

területek sem: ahogy a matematika tanulása közben az ismeretanyag 

elsajátításán túl önálló munkavégzésre, céltudatosságra, kitartásra 

nevelődnek növendékeink, ugyanúgy a szabadidős és hétvégi programokon 

keresztül személyes élményeket és ismereteket szereznek történelmünkről, 

hazánk természeti értékeiről, vagy kerülnek közeli kapcsolatba irodalmi 

értékeinkkel. A közös élményeken keresztül erősödik az összetartozás 

érzése és az egymás iránt érzett felelősségtudata, fejlődik identitástudata 

olyan gyerekeknek, akiknél elhagyatottságuk miatt korábban csak gyenge 

érzelmi kötődés, identitástudat alakulhatott ki. 

1997 óta kihangsúlyozott törekvése a magyar gyermekvédelemnek, 

hogy a gyerekek családi környezetben nevelkedjenek.  A nevelésre 

valamilyen oknál fogva alkalmatlan családok gyermekeit is családi 

környezetben, nevelőszülős családokban ajánlatos nevelni, de tudomásul 

kell vennünk, hogy mindig lesznek olyan gyerekek, akik életkoruk, értelmi 

vagy testi sérültségük, személyiségzavaruk miatt nem kerülhetnek 

nevelőszülőkhöz. A diák és gyermekotthonoknak kell átvenni azt a nevelési 

feladatot, miszerint a család nélkül maradt gyermekeknek a lehetőség szerint 

megadja mindazt, amit mások családi neveltetés során sajátítanak el. 

Intézményünk háromnegyed évszázados története a kezdetektől napjainkig 

arról tesz tanúbizonyságot, hogy a hagyományos értékek őrzése és 

továbbvitele mellett mindig igyekezett a tantestület a kor társadalmi 
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igényeinek megfelelni, megtanulni az újat, a korszerűt és mindezeket a 

gyermekek érdekében használták fel. Így van ez napjainkban is. A 

hagyományos gyerekközpontúság, a szakmai fejlődés mindig megújuló 

igénye mellett bizonyos gyerekeknek a családias nevelés körülményeit 

szeretnénk biztosítani lakásotthonokban, lakóotthonokban állandó, a 

kötődések kialakulását segítő pedagógusokkal annak érdekében, hogy 

tanítványaink felnőtté érve életüknek ne a negatív tapasztalatait építsék 

értékrendjükbe úgy, hogy az a problémák újratermelődését eredményezze, 

hanem megteremthessék azt, amit ők szüleiktől nem kaphattak meg: 

meghitt, harmonikus családot. 

E sorok íróját néhány évvel a ballagása után felkereste az egyik régi 

tanítványa. Beszélgetés közben kiderült, hogy a tanítvány háromszor annyit 

keres, mint egykori nevelőtanára tizenöt éves munkaviszony után. A 

tanítvány ekkor feltett kérdésére, hogy ennyi pénzért miért végzi ezt a 

munkát a tanár, rövid volt a válasz: Azért, hogy a ti gyerekeiteket soha ne 

kelljen intézetben nevelni. Ez a mi küldetésünk. 
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